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Autorul prezintă câteva obiceiuri juridice surprinse în răspunsurile 
trimise la chestionarele juridice ale lui B. P. Haşdeu (1877) şi I. Muşlea 
(1938). Autorul arată că până la introducerea Codurilor Civile normele de 
convieţuire dintre membrii comunităţilor săteşti româneşti au fost 
coordonate de instanţele bisericeşti şi laice pe baza unor datini şi 

obiceiuri transmise din generaţie în generaţie,biserica prin reprezentanţii 
ei, preoţii, avea posibilitatea să îndrume şi să controleze însuşirea 

normelor de convieţuire creştină, să acorde iertare sau pedepse. 
Sunt prezentate , pe baza unor documente, modalităţile de alegere 

a preoţilor săteşti, drepturile materiale şi morale şi obligaţiile acestora în 
cadrul comunităţilor săteşti , precum şi obligaţiile credincioşilor. 

În legătură cu autorităţile laice de judecată (Sfatul, Scaunul 
sătesc) sunt prezentate modalităţile de alegere a membrilor acestora 
(Jude, Juraţi , Bătrânii satului) înainte şi după desfiinţarea iobăgiei, 

cauzele supuse judecăţii (infracţiuni contra integrităţii fizice, integrităţii 
proprietăţii şi integrităţii morale), procedurile de judecată (mărturisirea, 

jurământul, martori, bătaia) şi pedepsele date (purtarea lucrurilor furate, 
torturarea în deabă,butuc) 

B. P. Haşdeu a redactat un chestionar Din obiceiele juridice ale 
poporului român pentru „a aduna resturile câte au mai rămas din 
obiceiele juridice ale poporului român"pe care l-a publicat în Analele 
Societăţii Academice Române,în 1877 şi în broşură separată în anul 1788 
şi a fost distribuit în localităţi din România Veche 1• 

1„ La august 1877 , Amicul meu George Chiţu, atunci ministru al Instrucţiunii Publice, 
îmi încredinţase sarcina de-a elabora un chestionar, cu ajutorul căruia, prin intermediul 
învăţătorilor de pe la sate mai cu deosebire să se poată aduna resturile , câte vor mai fi 
rămas, din obiceiele juridice ale poporului român. Acest chestionar s-a şi publicat atunci 
într-o ediţiune oficială distribuită în toate districtele , reproducându-se apoi în 
Columna lui Traian (N. S. t 2 pag. 408 420, 427- 447 şi apoi în Analele Academiei 
Române (t. X part. 2 pag 340-365)Chestionarul cuprinde 400 întrebări clasificate în trei 
capitole satul casa Şi lucrurile, răspunsurile păstrându-se la Arhivele Naţionale ale 
României, la Muzeul B.P Haşdeu din Câmpina Şi la Biblioteca Academiei Române 
răspunsurile trimise din localităţile din jud. Bacău au fost republicate de I Oprişan 
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Chestionarul cuprinde 400 întrebări care pot fi grupate pe trei 
teme importante: I. Satul, întrebările 1- 14 7 vizând probleme legate de 
relaţiile de vecinătate; relaţiile dintre clasele sociale; relaţiile cu oamenii 
din alte localităţi şi de alte naţionalităţi, şezători, clăci, vrăjit, haiducie; II. 
Casa întrebările 148-31 O vizând implicaţiile economice şi sociale în 
relaţiile familiale la: logodnă, nuntă,relaţia dintre soţi, relaţiile dintre 
părinţi şi copii, împărţirea moştenirii„ situaţia juridică a urmaşilor şi III. 
lucrurile întrebările 311-400 vizând: relaţiile de proprietate, învoielile 
agricole, hotărnicii , comori. 

Din indicaţiile privind culegerea informaţiilor se vede că B. P. 
Haşdeu urmărea cercetarea obiceiurilor pământului nu numai din stadiul 
lor contemporan, ci pe cât posibil şi din fazele anterioare pentru a 
evidenţia evoluţia lor de aceea întrebările depăşesc sfera juridică vizând 
şi aspecte de natură sociologică şi obiceiuri din viaţa socială a satului 

La chestionar s-au trimis răspunsuri din 43 de localităţi din 19 
judeţe ale Vechiului Regat: Botoşani (o localitate), Buzău (2 localităţi), 
Bacău ( 4 localităţi) 1, Dâmboviţa (o localitate, Dolj ( 11 localităţi), 
Fălciu (o localitate), Gorj (3 localităţi), Mehedinţi (2 localităţi Cireşul şi 
Glogova) , Muscel (o localitate), Prahova (două localităţi), Putna (o 
localitate), R. Sărat, 5 localităţi), Buzău (o localitate), Roman (o 
localitate), Tecuci (o localitate), Tutova (o localitate), Ilfov (o 
localitate), Romanaţi (o localitate), Vlaşca (o localitate), dintre care 
numai răspunsurile trimise din patru localităţi din jud. Bacău au fost 
publicate de B.P Haşdeu în Columna lui Traian în 1882 şi republicate de 
I Oprişan în anul 2002 (B.P. Haşdeu,2002. 225- 287) 

În legătură cu calitatea răspunsurilor, B. P Haşdeu mărturisea că 
„unele sunt mai nimerite,altele mai mediocre sau chiar rău înţelese , toate 
însă până şi cele mai slabe oferind ceva interesant" (Ion Muşlea , Ovidiu 
Bîrlea, 1970, 48). 

Ideea de-a continua adunarea „ resturilor câte au mai rămas din 
obiceiurile juridice ale poporului român" a fost continuată de Ion Muştea 
întemeietorul Arhivei de Folclor a Academiei Române de la Cluj, care, în 
1938, a lansat Chestionarul XII ce cuprindea 32 întrebări referitoare la 
cele mai cunoscute obiceiuri juridice moştenite din moşi strămoşi care, 
„asociate cu anumite rituri şi acţiuni simboluri formează împreună 

1 
• Din judeţul Bacău am primit 3 caiete de răspunsuri 1. Sub litera a de la învăţătorul I 

Climescu din comuna Dofteana, 2. Sub litera B de la înv. I Curpăr din comuna Nadişa 
3. Sub litera C de la înv. C Petrov din comuna Brusturoasa. Litera d răspunsul trimis de 
înv. D. Pătu din cum Berzunt.B. P. Haşdeu, Soarele Şi luna . Folclor tradiţional în 
versuri 2 Note comentariu Variante indici Ediţie critică , prefaţă note , comentarii 
variante Şi indici de I Oprişan , Ed. Saeculum Bucureşti 2002 p. 288 
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complexul etic şi moral al poporului 1• La acest chestionar s-au trimis, în 
anul 1939, răspunsuri din şase localităţi2 . 

La redactarea lucrării am utilizat şi informaţii cuprinse în 
răspunsurile la chestionarele Programa pentru adunarea datelor 
privitoare la limba română (1884) a lui B.P. Haşdeu lui B. P 
Haşdeu:,Cestionariu despre tradiţiunile istorice şi anticităţile ţerilor 

locuite de români (parte I-a 1893), a lui N. Densuşianu, Casa (1926) a 
Muzeului limbii române din Cluj, Obiceiurile de Crăciun şi Anul Nou 
(1926-1927) a Muzeului Etnografic al Ardealului din Cluj şi din 15 
lucrări prezentate în cadrul Seminarului de etnografie a Universităţii din 
Clu/ precum din unele 1 ucrări de specialitate. 

Răspunsurile la aceste chestionare prezintă unele realităţi din 
peste 1200 sate, din trei perioade deosebit de importante din trecutul 
satului tradiţional (perioada iobăgiei, perioada 1850-1914 şi perioada 
1924-1938 ). 

Pe baza răspunsurilor primite la întrebările 1-14 7 ale 
chestionarului juridic a lui B.P.Haşdeu vom încerca să prezentăm,în cele 
ce urmează câteva aspecte privind: Satul şi Instanţele şi cauzele de 
judecată în satul românesc din secolul al XIX-iea. Instanţe şi cauze de 
judecată 

În lumea satului românesc o foarte lungă perioadă de timp 
normele de convieţuire dintre membrii comunităţii au fost reglementate şi 

1 Academia Română - Arhiva de Folclor, Chestionarul XII, Obiceiuri juridice, p. I. 
2

. I. Stolniceni Prăjescu, jud. Bacău redactat de Vasile pelin , inv. grad. I; 2. 
Cojmănescu jud. Mehedinţi redactat de Dem Păsărescu , înv. 3. Şicuia jud. Arad 
redactat de Avram Bocuţia Cercel plugar, 4. Târzia cum. Brusturi jud. Baia redactat de 
Olivia Sturzu, înv.; 5 Moişa, cum Boroaia, jud. Baia redactat de V. A Petroaei, înv. Şi 
6. Rotunda Liteni, jud. Baia redactat de Elena Grigore , înv. 
30biceiuri în legătură cu viaţa omului din Globu Craiovei Severin prezentată de Băloni 
Ana în 1932; 2 Nunta în Ludişor Făgăraş, prezentată de Popa R. Maria în 1932;3 
Câteva obiceiuri din viaţa secuilor din Şesul de răsărit Trei Scaune prezentată de 
Kadar Iosif , în anul 1933;4. Nunta din părţile Satmarului prezentată de Cedreghi 
Vasile, în 1939; 5.0biceiuri de nuntă din Ciugudul de Jos , Alba prezentată de Florea 
Paraschiv în 1939;6 Obiceiuri de la naştere , nuntă, înmormântare din Beclean 
Făgăraş prezentată de Floca Aurica în 1940; 7.Nunta în satele din jurul Abrudului 
prezentată de Romul Pop 17 mai 1947 ;8. Nunta în Arpaşu! de Jos, Făgăraş, prezentată 
de Damian Nicolae, în 1948; 9.0biceiuri de naştere, nuntă , înmormântare din 
Războieni, Turda prezentată de E Maier; 1 O Obiceiuri la naştere ,nuntă şi înmormântare 
în comuna Bozovici jud. Caraş prezentată de Ioana Pungită , în 1948; 11. Obiceiuri de la 
naştere nuntă şi moarte din Şendreni Covurlui prezentată Maria Ionescu în 1948; 12. 
Obiceiuri de la naştere, nuntă şi înmormântare din Cincu Mare, Făgăraş prezentată de 
Elena Popovici în 1948; 13.0biceiuri de la naştere, nuntă şi moarte din Osman Brăila 
prezentată de Dediu Mihalache în 1948;14. Obiceiuri de la naştere nuntă şi moarte din 
Nepos Năsăud prezentată de Dediu Mihalache în 1948; 15. Obiceiuri de la naştere nuntă 
şi moarte din Lascăr Catargiu Covurlui prezentată de Aurelia Pelin în 1948 
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controlate de autorităţile bisericeşti prin datini şi obiceiuri creştine, 

transmise din generaţii în generaţii şi de autorităţile laice prin legi, 
locuitorii fiind supuşi unui dublu control, sacru şi profan. 

Datinile şi obiceiurile, aveau o putere mai mare decât legea laică, 
deoarece ele priveau în primul rând comportamentul tuturor membrilor 
comunităţii în timp ce legea reglementa în primul rând comportamentul 
individului în cadrul comunităţii. De altfel la interpretarea Legilor se ţinea 
seama de obiceiul locului „ la ce hotărăşte acel obicei în pncm1 
asemănătoare,iar în pricinile pentru care nu se găseşte Lege trebuie să se 
păzească obiceiul locului care are putere şi se păzeşte în loc de Lege" 
(Vulcănescu R. 1970 279) 

Legea oficială dacă era încălcată consecinţele le suporta numai 
persoana, sau persoanele vinovate, pe când dacă erau încălcate datinile 
(obiceiurile) locale întreaga comunitate avea de suferit, de aceea 
respectarea obiceiurilor cu stricteţe era o obligaţie care era urmărită cu 
mare atenţie de către toţi. 

Autorităţile bisericeştii, în calitate de reprezentanţi ai divinităţii 
pe pământ, propovăduiau prin intermediul preoţilor, normele creştine de 
comportament şi convieţuire, care aveau la bază cele 1 O porunci. Biserica, 
prin intermediul preoţi a fost până prezentă în toate momentele 
importante din viaţa omului şi a avut posibilitatea de a cunoaşte, cel puţin 
o dată pe an, atât situaţia socială a tuturor familiilor cu ocazia colindatului 
cu icoana, la Crăciun,sau a sfinţirii caselor,la Bobotează,cât şi de a afla 
cu ocazia spoveditului,modul în care erau respectate perceptele creştine 

de către credincioşi. 
Până la desfiinţarea iobăgiei,Preotul era persoana cea mai 

importantă în cadrul satului tradiţional deoarece el săvârşea cele mai 
importante momente din viaţa omului şi a comunităţii săteşti. Preotul 
creştina noul născutul prin Botez ,prin cununie punea bazele unei noi 
familii creştine, iar prin prohod ajuta omul să meargă la casa lui de veci 
pe care o închidea până la marea Judecată. 

Alegerea preoţilor se făcea de către săteni dintre acei săteni 
harnici şi deştepţi care au avut purtări bune şi au ajuns la puţină ştiinţă de 
carte şi învăţătură creştină, fie în calitate de dieci la biserica din sat, fie 
într-o chilie mănăstirească, dar numirea şi sfinţirea preoţilor se făcea de 
către Episcop, la propunerea protopopilor. Pentru a ajunge preot 
candidatul trebuia „să ceară de la duhovnicul lor carte, că ştie Psaltirea de 
înţeles , glasurile şi toate tainele bisericii, pe care să o ducă la 
protopop,apoi să stea 40 de zile la Mitropolie,iar după aceea Vlădica să-l 
preoţească". Nu se puteau face preoţi cei care au fost curvari sau hoţi 
(Bodale A.M., 2012. 374). 
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Conform hotărârii Sinodului de la Alba Iulia din 4 septembrie 
1675 „sătenii singuri fără ştirea protopopului nu puteau să-şi aleagă 

preot, iar dacă îşi alegea, acesta era oprit să slujească şi-şi pierdea 
preoţia. Preoţii veniţi din alte părţi pentru a puteau să primească parohie 
de la protopopul locului trebuiau să aducă, de la protopopul unde a fost 
înainte, carte care să arate cum s-a purtat,că-i om bun şi şi-a plătit darea". 
(Arcadie M. Bodale, 2012.375). 

Învăţătura preotului sătesc era simplă„că este un Dumnezeu 
atotputemic,drept şi milostiv, care toate le vede şi le iartă, că Iisus 
Hristos, ne-a răscumpărat prin patima şi moartea lui pe cruce, că Fecioara 
Maria se roagă pentru noi păcătoşii, că viaţa pe pământ e trecătoare şi 

trebuie trăită cu răbdare pentru că Dumnezeu pe toate le vede şi le iartă, 
că sufletul e nemuritor,că există o judecată dreaptă la care cei buni vor fi 
răsplătiţi, iar cei răi vor fi osândiţi, că omul este dator să se roage lui 
Dumnezeu, să postească toate posturile, să ajune, şi să ţină toate 
sărbătorile şi să cinstească icoanele, că omul trebuie să facă bine şi să se 
ferească de ce-i rău, că prin botez pruncul se creştinează şi-i păcat să laşi 
copilul să moară nebotezat, că prin spovedanie omul se curăţă de păcate, 
că-i păcat să laşi să moară cineva fără să fie spovedişi cuminecat" (Ion 
Agârbiceanu, 1942. 653-656) 

În activitatea lor preoţii erau controlaţi de protopopul local dacă 
respectă hotărârile Sinoadelor, încălcarea acestora fiind sancţionată de 
Episcop. Preoţii potrivit datinii creştine trebuiau: 

- „să facă slujba în româneşte şi să povestească Evangheliile pe 
înţelesul poporului în toate duminicile şi sărbătorile, cei care nu fac aşa să 
fie globiţi cu 12 florinţi, prima dată, iar dacă continuă să fie scoşi din 
preoţie; 

- să facă slujba cu odăjdii lungi până la glezne, curate, şi să 

folosească potire curate; 
- în biserică preoţii trebuiau să aibă obligatori câteva icoane a 

lui Hristos, a Precestei şi a Sf. Nicolae, dacă nu erau globiţi preoţii cu 12 
florinţi, iar satul cu 24 florinţi; 

- să ţină în biserică Sfânta Cuminecătură, nu la ei acasă; 
- să cuminice bolnavii pe moarte care pot vorbi numai după ce 

sunt spovediţi, iar pentru cei care nu pot vorbi să ceară sfat de la vlădica; 
- să se spovedească în tot anul, în Săptămâna Mare, preoţii care 

vor fi găsiţi ne spovediţi după Paşti, prima dată să fie globiţi cu 12 
florinţi,a doua oară cu 24, iar a treia oară să li se ia preoţia; 

- să ţină sărbători numai pe cele însemnate în Ceaslov cu slove 
roşii şi au Evanghelii, cei care vor face altfel să plătească 12 florinţi; 

- să nu fumeze „ preoţii care vor trage tabac în orice fel să 
plătească 12 florinţi"; 
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- să nu înjure, „ preoţii sau mirenii care suduie de suflet ori de 
lege să fie pedepsiţi, preotul să fie lipsit de preoţie iar mireanul să fie 
lepădat de biserică ca un păgân; 

- să nu-şi facă singuri Antimis, nici să slujească Sfintele Taine în 
pahar de lemn sau de glajă; 

- să aibă o conduită demnă, preotul nu avea voie „să fie vomic la 
nuntă, nici să joace, sau să se facă măscărici sau vrăjitor, să umble beat 
prin crâşme şi prin târg, în caz contrar i se lua preoţia" ; 

- „să nu oficieze cununii noaptea şi să nu cunune pe cei din 
înrudiţi, sau din alte eparhii, nici pe făcătorii de rele care nu şi-au plinit 
pocaina că li se lua preoţia"; 

-„să cunune numai pe cei care s-au logodit cu preot după ce da ştire 
la biserică şi nu afla între ei nici o nescădere, pe cei care s-au logodit 
fără preot îi putea cununa numai cu aprobarea protopopului"; 

- botezul noul născuţilor să-l facă cu mir, preotul care botează fără 
mir să fie lipsit de preoţie." (BodaleA. M, 2012.379 -399) . 

Preoţii erau obligaţi să ia măsuri pentru combaterea unor obiceiuri 
vechi 1 ca: 

-„ darea de colaci, haine şi dobitoace peste groapă, aruncarea de 
bani în groapă; 

- bocitul femeilor pe uliţe; 
- să oblige pe săteni să-şi îngroape morţii şi în zilele de luni ş1 

miercuri, iar dacă nu vor să nu mai meargă popa la aceia; 
- să oprească pe credincioşi să mai facă foc în curte în Joia Mare şi 

la Blagoveştenie, şi să pună pâine şi apă pentru cei morţi. Cei care vor 
continua să mai facă să fie daţi şpanilor ca să-i oprească să mai facă; 

- să nu mai lase pruncii să mai toace în păresimi; 
- să interzică ca la Paşti să se bată cu lopata, iar în lunea de Paşti să 

se tragă în apă." (BodaleA. M, 2012.379 -399). 
Credincioşii trebuiau: 
-„să meargă la biserică duminica şi în sărbători dacă nu sunt 

bolnavi, cei care nu merg să fie pedepsiţi de preot, birău şi juraţi, întâi cu 

1 Legea din 1765 condamna „ sărbătoarea ce se ţine timp de 5 săptămâni după Paşti în 
fiecare Joi a săptămânii precum şi sărbătoarea care se ţine tot aşa , timp de 3 săptămâni, 
în fiecare marţi; să nu se ţină Rusaliile pentru că şi acestea sunt sărbători păgâneşti, 

arată cu acelaşi nume şi de păgâni; nici borozănii să nu s-arate dănţuind căci pe 
acestea le opreşte acel canon interzicând ca bărbaţii să se îmbrace în haine femeieşti şi 
femeile cu cele bărbăteşti; să înceteze şi brezaia, adică schimbarea la faţă prin măşti 
deoarece nu se deosebeşte de cei pe care Sinodul îi opreşte să-şi pună măşti comice 
sau tragice, Nici focuri să se apri8ndă în seara de Vineri Mari , amăgindu-se că vin 
morţii să se încălzească,nici pe morminte să nu s-arunce mâncare crezând că se scoală 
morţii să mănânce pentru şi acestea sunt asemenea cu acel obicei păgânesc" 

(Vulcănescu R. 1970 278) 
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un forint, dacă nu va veni şi a doua oară cu trei florinţi, iar de nu va veni 
iar dacă nu merg nici a treia oară să fie lepădat de la biserică ca un păgân, 
iar popa să nu meargă la înmormântarea lui; 

- tinerii şi bătrâni să ştie pe de rost Tatăl Nostru , Credeul şi 

Poruncile, dacă nu le ştiu şi se întâmplă să moară, „unul ca acela să nu se 
îngroape în cimitir unde se îngroapă ceilalţi creştini pravoslavnici,ci să se 
îngroape dinafară iar popa să nu-l slujească"; 

- să ţină cele patru posturi, miercurile şi vinerile, cei care nu le 
ţineau erau lipsiţi de biserică până ce nu-şi vor cere iertare de la popa; 

- la Paşti tot omul mai mare de 7 ani să se spovedească şi să se 
cuminece, dacă nu face asta să nu i se dea paşti şi în caz de moarte să nu 
fie îngropaţi în cimitir şi preotul să nu participe" (Bodale A.M., 
2012.379-383). 

Potrivit perceptelor creştine, duminica şi zilele de sărbătoare erau 
zile dedicate lui Dumnezeu şi sfinţilor, zile în care trebuiau să fie mai 
buni şi să aibă sufletul curat. Obiceiul era ca în aceste zile omul „ să se 
îngrijească, să se spele şi să se îmbrace în haine curate de sărbătoare 

pentru că nu se cuvine să fie neîngrijit trupeşte şi sufleteşte în timp ce 
preotul face liturghia în biserică" (Bemea, E, 1997. 80). 

Preotul satului, după hirotonie făcea parte din cadrul comunităţii 
săteştii, fiind ţăran în toate zilele lucrătoare, iar duminica şi în sărbători 
îmbrăca odăjdiile sfinţie şi oficia Sfânta Liturghie pe înţelesul sătenilor 
„ mai recreat şi mai întărit sufleteşte omul de la o Liturghie slujită de un 
preot fără multă învăţătură, dar a cărui fiinţă radiază de flacăra 
credinţei decât după slujba teolog savant care oficiază ca la teatru şi a 
cărui fiinţă se vădeşte a fi străină cu totul de misterul pe care-i pus să-l 
săvârşească" (Agârbiceanu, 1.1942. 704 ). 

Preoţii se întreţineau din averea proprie,dacă erau localnici,din 
averea bisericii dată de comunitate şi din unele donaţii făcute de 
credincioşii. Cum însă nu în toate localităţile credincioşii aveau 
posibilitatea să asigure pământ suficient pentru întreţinerea preotului, 
autorităţile habsburgice au hotărât să înzestreze bisericile cu pământ, 
hotărâre care nu a fost respectată de nobilime astfel că „la soborul 
eparhial din 30 iunie 1750, ţinut în Jelmariu, participanţii (preotul şi doi 
oamenii bătrâni), au declarat că sunt numai 13 localităţi care au o ţâră de 
moşie dată de mult bisericilor, în restul nu au fost de acord tisturile să 
facă moşie la biserică precum este porunca" (Nicolae J., Fleşer G. 
Dumitran A., 1996., 82). 

Averea bisericii consta şi din donaţiile făcute biserici de către unii 
credincioşi pentru ca să fie pomeniţi ei şi strămoşilor lor „din 15 sate 
numai în două (Jubot şi Cioara ) biserica avea funduşuri de casă şi 

pământuri arătoare şi de fân de la sat, în celelalte erau date de 
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pravoslavnicii creştini pentru sufletul lor, al părinţilor şi al moşilor cu 
pomelnic ca să pomenească preoţii la Sf. Liturghie, iar de la stat nu-i dat 
nimic, preoţii şed şi se hărănesc în funduşurile şi moşiile care le-au 
rămas de la părinţi" (Nicolae J., Fleşer G. Dumitran A., 1996., 82). 

După desfiinţarea iobăgiei preoţii se întreţineau din averea 
bisericii „preotul ca foloase are 8 fălci de pământ de hrană" (Brezunt, 
Bacău, Haşdeu 1877), din plata dată de locuitori, în natură„fiecare 

poporan pe la poalele munţilor face popii o zi de lucru pe an şi îi dă o 
felderă de bucate sau o ferie de vin şi la Bobotează colacii, costiţele de 
porc fuioarele pe care poporenii le dau popii pentru că i-a botezat" (Teofil 
Frâncu şi George Candrea 1888. 112) sau în bani,„preotul primeşte anual 
salariu câte 3 franci de la fiecare locuitor, apoi 100 franci de la bugetul 
comunei osebit de pomeni, botezuri cununii. Dascălii primesc câte 4 
franci pe ani de la buget şi partea ce le-o dă preotul de la pomeni 
(Brusturoasa, Bacău Haşdeu 1877) 1• 

Obiceiul „din timpul trecut de a plătii sătenii preoţii şi dascălii 

natură câte un coş de cereale toamna, apoi la arat semănat şi cules are 
munci gratuite din partea feciorilor şi a fetelor. Când are nevoie de adus 
lemne , oamenii sunt datori să meargă cu căruţele să-i aducă,chiria i-o 
plătesc tot ei„ vitele sunt păzite fără plată " (Rotunda, Baia, Muşlea 

1938)" sau în bani,,În ajunul Crăciunului când umblă din casă în casă cu 
dascălii cu ajunul şi vestesc Naşterea fiecare gospodar dă 40 lei, rar ,cel 
care dă mai puţin dă 20 lei, iar la Bobotează pe lângă asta i se mai dă 2 
colaci cam de 250 grame unul şi un fuior de cânepă. În postul Paştilor 
fiecare locuitor face parastasul mortului care constă din covrigi sau colaci 
mici, un litru de vin şi 60 de lei În acest sat sunt 250 capi de familie şi vă 
puteţi închipui ce venit au . Din acest venit dă la dascăli cât vrea. Dascălii 
iau şi ei leafă de la stat şi la toate serviciile botez cununii, înmormântări, 
dezgropări primesc câte 10-15 lei" (Stolniceni Bacău Muşlea 1938) s-a 
păstrat şi după primul război mondial,chiar dacă preotul era plătit de stat. 

În afară de acestea obligaţii, sătenii dădeau în plus o anumită 
sumă de bani pentru orice serviciu2şi participau la clăcile organizate cu 
ocazia efectuării unor lucrări agricole„altă dată spun oamenii că lucrau 
preotului tot satul în clacă , de când s-a schimbat calendarul lucrează mai 
puţin" (Moişa, Baia, Muşlea 1938). Clăcile se făceau la aratul de 

1
• „ câte 3 franci de la fiecare locuitor, apoi 100 franci pe an din bugetul comunal, 

deosebit de pomeni, botezuri, cununii (Teofil Frâncu şi George Candrea 1888. 112) 
2 Acum se plăteşte la preot orice serviciu, la botez 100 lei, un şervet,săpun şi 2 1 vin, la 
cununie 100 lei, când sfinţeşte o fântână 40 lei, când sfinţeşte agheasma 40 lei, când 
face molitvă la lăuze 40 lei, la spovedanie 20 lei, la înmormântare 100 lei un şervet sau 
tulpan, lumânare şi pomeni, acelaşi lucru şi la dezgropare, adică pomeni şi şervet cu 
lumânare. (Moişa, Baia, Muşlea 1938). 
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primăvară şi de toamnă, „ la prăşitură, la coasă şi la secere, mai ales în 
zilele de sărbătoare în care nu se face slujbă în biserică , rar se făceau în 
zile de lucru. Drept plată li se punea lăutari să le cânte, li se da de băut 
rachiu sau vin la terminatul lucrului, cei tineri jucau,cei bătrâni după ce 
se îmbătau jucau şi ei. Cheltuielile cu băutura erau mai mari decât cu 
lucru de aceea s-a renunţat" (Stolniceni, Bacău ,Muşlea 1 )938) , „astăzi se 
mai fac clăci preotului şi învăţătorului ca să ca să plătească ei că au de 
unde zic unii (Moişa, Baia ,Muşlea 1938) 

Lăcomia unor preoţi a făcut ca „ei să fie dispreţuiţi de credincioşi" 
(Brusturoasa Bacău,Haşdeu 1877) şi să treacă la pocăiţi. 

Biserica prin intermediul preoţilor da canoane pentru iertarea 
păcatelor făcute prin abaterile de la normele de comportament creştine 
bazate pe Cele 1 O porunci pentru readucerea păcătoşilor pe calea cea bună 
a moralei creştine, sau putea exclude pe cei care aveau abateri grave din 
rândul credincioşilor. 

Excluderea din rândul credincioşilor era cea mai gravă pedeapsă 
pentru un sătean deoarece prin aceasta el era izolat de membrii 
comunităţii din rândul lor şi era înmormântat ca un păgân crezând că pe 
lumea cealaltă el va fi pedepsit de necuratul în Iad. 

Biserica, pentru combaterea unor comportamente lumeşti 

nedemne a permis folosirea şi a unor imaginii vizuale care ilustrau 
pedepsele pe care sufletele le vor avea de îndurat pe lumea cealaltă. 
Aceste imagini s-au mai păstrat în pronaosul unor biserici de lemn din 
judeţele Arad, Bihor,Cluj, Maramureş şi Sălaj, şi sunt cunoscute de 
credincioşi sub numele de Judecata din urmă. 

Scenele din Judecata din urmă care arată pedepsele pentru unele 
păcate precum: femeia care strică pruncii, femeia care nu face prunci, 
curvarii, cei care dorm în timpul bisericii, leneşi, beţivi, mincinoşi, cei 
care nu-şi respectă părinţii, primarii şi juraţii care fac nedreptăţi (Godea, 
I. 2011. 2011,53-61 ). Scenele din Judecata din urmă sunt singurele 
imagini în care în care sunt redatate personajele nude, iconografia 
ortodoxă nepermiţând redarea personajelor nude, cu excepţia lui Cristos 
în scena Răstignirii şi Luării de pe cruce, decât îmbrăcate. 

Jurisdicţia Bisericii se întindea numai asupra membrilor clerului 
care puteau fi judecaţi pentru încălcarea unor reguli strict legate de 
normele creştine şi pentru încălcarea unor norme de convieţuire 

comunitară. Conflictele dintre enoriaşi şi preoţi erau rezolvate de către 
protopop sau vlădică,iar nemulţumirile preotului faţă de sătenii erau 
rezolvate de către birău şi şpani. 

Instanţele bisericeşti puteau judeca şi da sentinţe în cauze laice 
numai în situaţia în care cauza de judecată era divorţul, pentru a dezlega 
legătura stabilită prin Taina Cununiei între cei doi soţi. Căsătoria era 
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considerată încheiată atunci când unirea dintre doi tineri era consfinţită, 
prin Sfânta Taină a cununie,de către preot în faţa altarului, de aceea 
Biserica nu accepta uşor destrămarea familiei pentru a proteja dogma 
creştină că „ ce Dumnezeu a unit,omul să nu despartă". 

Divorţul presupunea o serie de formalităţi ce trebuiau îndeplinite 
înainte ca să fie pronunţat. Părţile trebuiau să dea declaraţii în faţa 

preotului şi a doi martori că nu se împacă, apoi se prezenta cauza 
protopopului, „ la Soborul din Mociar, Bihor din 14 ianuarie 1805, s-a 
adresat Ana soţia lui Scurt Gheorghe pentru că soţul la trei ani după 
căsătorie o bate, a numit-o curvă publică şi a vrut s-o omoare. În urma 
unei astfel de plângeri Soborul a chemat soţul şi părinţii ambilor soţi 

pentru aflarea adevărului. Soţul se dezvinovăţeşte spunând că şi-a aflat 
soţia împreună cu sluga pentru care le-a aplicat la amândoi câte o bătaie şi 
că soţia sa Ana este încurcată şi cu ciurdarul satului căruia îi aşterne pat 
moale, iar la plecarea acestuia, după miezul nopţii, îl petrece până la 
poartă unde mai stă cu el un ceas două. 

Soborul analizând cele spuse de părţi a hotărât ca cei doi soţi, 

împreună cu părinţii lor să facă un legământ,prin care se obligau soţia să

şi cinstească şi să asculte de soţ şi de socrii, iar soţul că va cinsti soţia şi 
pe socrii lui, că nu-i va mai adresa cuvinte jignitoare soţiei şi n-o va mai 
bate. Dacă vor încălca legământul soţia va plăti 30 zloţi bisericii şi va 
răbda 24 corbace, iar soţul va plătii bisericii 2 florini regali şi va răbda 
24 bâte. 

Soborul a hotărât ca şi părinţii celor doi să facă la rândul lor un 
legământ, părinţii soţului că îşi vor cinsti nora şi nu o vor mai ponegri şi 
nici nu-şi vor îndemna fiul s-o bată, iar cei ai soţiei că nu vor mai ţine 
parte fiicei lor şi o vor învăţa să-şi cinstească soţul şi socrii, iar dacă„ vor 
încălca legământul să dea gloabă 2 florini regali bisericii şi să rabde 24 
palţauă" (Godea 1.,2011.46 .47). 

În situaţia în care nici protopopul nu reuşeşte să împace părţile 
cauza ajungea în faţa unei instanţe eparhiale formată din clerici şi 

Episcop care după analiza cauzelor încerca să-i împace despărţindu-i de 
pat şi masă, o perioadă de unul sau doi ani în care cei doi convieţuiau în 
aceeaşi casă pentru împăcare. Dacă nu reuşeau să se împace se pronunţa 
divorţul care era consfinţit prin cartea de despărţire semnată de Episcop 
care preciza motivele divorţului şi declara căsătoria desfăcută. 

Chiar dacă prin cununia religioasă cei doi tineri în faţa altarului 
îşi unesc vieţile pentru a fi împreună la bine şi la rău, Biserica a acceptat 
desfacerea căsătoriei în următoarele situaţii: 

- moarte religioasă, atunci când unul din soţi renunţă la credinţa 
creştină, sau respinge învăţătura creştină devenind eretic, sau când şi-a 
botezat propriu fiu,adică căsătoria s-a încheiat între naşi şi finii; 

140 

https://biblioteca-digitala.ro



- moarte morală, atunci când unul din soţi a făcut crime,avorturi 
sau este adulterin; 

- moarte fizică parţială atunci când soţul nu-şi poate îndeplini 
obligaţiile conjugale (impotenţă), suferă de boli incurabile şi contagioase 
ŞI 

- moarte fizică când unul din soţi moare şi celălalt rămâne văduv. 
(BodaleA. M, 2012.379 -399). 

Preoţii, după cum am arătat, aveau obligaţia de-a interzice unele 
obiceiuri laice având dreptul de-a sesiza autorităţile şi de a nu participa la 
înmormântarea celor care le practicau. În legătură cu interzicerea ca „ la 
Paşti să se bată cu lopata, iar în lunea de Paşti să se tragă în apă" foarte 
probabil că este vorba de interzicerea practicării obiceiului judecăţii 
feciorilor din sat, (Craii, Bricelatul) pentru unele greşeli făcute în anul 
care s-a scurs de la Paştile trecute,,, obiceiul de-a bate boii, neascultarea 
şi certurile cu părinţii, amăgitul unei fete şi lăsarea ei, înjuratul , 
dormitul în vremea bisericii" (Drăganu N. 1933,2) şi de obiceiul 
sărbătoririi primului plugar care a ieşit la arat. 

În afară de preoţi Biserica mai era reprezentată în cadrul 
comunităţilor săteşti de persoane cu diferite funcţii în cadrul ceremoniilor 
religioase. Dintre aceste persoane cei mai importanţi erau cantorul, 
clopotarul, crâsnicul, prescurăriţa, persoane care îşi aduceau contribuţia 
la pregătirile ce se făceau pentru oficierea serviciului religios şi la 
desfăşurarea acestuia. Aceste persoane erau alese dintre oamenii de 
frunte a satului„ dascălul, cantorii bisericii şi slujitorul altarului se alegeau 
dintre nemeşi" (Reteganu,Gh.1943.33) 

Cantorul dădea răspunsurile preotului în cadrul oficierii serviciilor 
religioase ce se oficiau Duminica şi în sărbători, şi la cele ocazionate de 
botezuri, nunţi, înmormântări. Cantorii au avut un rol important în 
conservarea şi promovarea culturii populare imateriale fiind creatorii şi 

promotorii verşurilor de la înmormântare, pricesnelor şi a colindelor 
religioase. 

În unele localităţi cantorii erau şi dascălii la Şcoala confesională 
unită primind „porţiunea cantorală de 8 iugăre iclejie, iar de la părinţii 
copiilor câte o mierţă de porumb o zi de lucru şi 4 piţule" (Cosma 
V.1933 62) După primul război mondial în unele localităţi dascălul avea 
leafă de la stat ca şi preotul şi mai avea venituri din banii de la 
înmormântări, cununii şi botezuri" (Rotunda, Baia Muşlea 1938). 

Clopotarul era persoana care avea cheia bisericii, trăgea clopotele 
Duminica şi în zilele de sărbătoare, pentru a marca anumite momente a 
slujbei religioase. Clopotarul trăgea clopotele bisericii şi în cele trei zile 
la înmormântare,pentru a aduce la cunoştinţa membrilor comunităţii că a 
murit cineva;vara când e vreme grea (furtună) pentru a împrăştia norii; 
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în caz de incendiu „atunci când s-a aprins vreo construcţie, clopotarul, 
ziua sau noaptea trebuie să tragă clopotul într-o dungă pentru a mobiliza 
pe membrii comunităţii la stingerea focului pentru ca acesta să nu 
cuprindă tot satul" (Frâncu T. Candrea G 1888 ). 

Clopotarul trebuia să fie trebuie să fie om credincios care are grijă 
să fie biserica curată , trage clopotele totdeauna şi însoţeşte pe 
preot,preotul îi dă din liturghii, iar oamenii îi dau toamna câte o coşarcă 
de porumb" (Rotunda, Baia, Muşlea 1938), iar pentru că trăgea clopotele 
era plătit de oameni „ în bani, se învoiesc cu 1 O -15 lei de locuitor sau în 
natură (bucate). El trage clopotele ori de câte ori vede un nor negru şi-i 

primejdie să bată gheaţa, dacă nu trage clopotele şi bate piatra nu-i 
plăteşte nimeni, altfel fiecare plăteşte cu sfinţenie (Târzia, Baia, Muşlea 
1938) 

Prescurăriţa era o femeie iertată cărora preotul îi dădea 

pistornicul pentru a face prescuri pentru Sfânta Liturghie. Tot ea făcea 
prescurile pentru Slujbele care se făceau pentru pomenirea celor decedaţi 
sau pentru slujbe speciale. 

Curatorii erau persoanele care împreună cu preotul aveau 
evidenţa averii mişcătoare şi nemişcătoare a bisericii. Ei erau aleşi de 
către credincioşi pe o anumită perioadă de timp (de la unu la patru ani) 
putând fi realeşi, numărul lor în satele mai mici e numai unul, în cele 
mari sunt câte doi (. Frâncu T. Candrea G 1888 ). 

Până la desfiinţarea iobăgiei autoritatea laică care coordona 
relaţiile dintre săteni, cerceta conflictele şi le rezolva era Scaunul sătesc 
format jude, juraţii, bătrânii satului şi preot, persoane alese de membrii 
comunităţii. 

Judele sau birăul era cel mai important demnitar al satului înainte 
de desfiinţarea iobăgiei, el fiind atât reprezentantul autorităţilor în faţa 
membrilor comunităţii săteşti cât şi al comunităţii săteşti în faţa 

autorităţilor feudale. În această calitate judele administra,judeca şi aplica 
legile în limitele autonomiei săteşti şi a obiceiurilor satului 

În calitatea reprezentant al autorităţilor feudale, Judele trebuia: să 
conducă şi răspundă de bunului mers al treburilor săteşti, să ţină evidenţa 

contribuabililor, să ia parte la conscrierea lor şi să răspundă de exactitatea 
declaraţiilor; să repartizeze darea, să o strângă şi să o predea la timp, 
răspundea de participarea sătenilor la unele lucrări publice, la cetăţi, la 
drumuri, să asigure găzduirea întreţinerea şi transportul persoanelor 
oficiale, participa la ridicarea recruţilor„ birăul curţii orânduia şi aduna 
dările şi le trimitea stăpânului moşiei, scotea satul la treburile obşteşti, la 
repararea drumului satului şi movilele de pe margini" (Reteganu Gh. 
1942 31). 
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Ca reprezentant al comunităţii săteşti judele este prezent în toate 
activităţile de interes comun precum extinderea terenurilor de cultură, 

împărţirea periodică a terenurilor lăsate în paragină, alternarea culturilor, 
paza câmpului, păstrarea averii comunităţii, păstrarea liniştii localităţii, 

participă la judecarea conflictele dintre membrii comunităţii, 

supraveghează respectarea obiceiurilor locale, este martor în unele 
pricini, controversate ce se judecă în lipsa altor probe, ia parte la 
conducerea afacerilor locale bisericeşti, la alegerile de preoţi şi dascăli 

(A. Răduţiu,1976. 84). 
Judele ajungea adesea în conflict fie cu reprezentanţii autorităţii 

de stat sau ai marii proprietăţi, atunci când pretenţiile acestora deveneau 
insuportabile, fie cu membrii comunităţii din care făcea parte, atunci când 
aceştia nu se achitau de obligaţii. De abilitatea cu care ştia să aplaneze 
posibilele conflicte depinzând liniştea satului. 

Judele satului iobăgesc era ales anual de către întreaga 
comunitate, „ satul întreg alegea birăul dintre nemeşi pe care stăpânul 

moşiei îl împuternicea sau nu", (Reteganu Gh. 1942 31) la propunerea 
juraţilor şi a bătrânilor satului, de preferinţă dintre ştiutori de carte, pe un 
an de zile. El „ n-avea nici o haznă de biruirea lui" adică nu era plătit, 
afară de faptul că obligaţiile lui faţă stăpânul feudal, „ reveneau satului 
care trebuia să dea ca la 80 florini, sau tot omul trebuia să facă o zi de 
slujbă la coasă sau la secere la stăpân. (Răduţiu,A 1976, 84) 

Potrivit însemnărilor unui notar sătesc de la mijlocul secolului al 
XIX-lea înainte de desfiinţarea iobăgiei alegerea Judelui se făcea cu 
dificultăţi deoarece nimeni din sat nu voia să accepte, de frica pedepselor 
la care era supus „ pentru puţină greşeală îl pedepsea şi-l bătea nu numai 
cu bâta, cu palţăul, peste cioareci, peste gaci, ba încă îl bătea şi cu nuiaua 
peste trupul gol , care a-l bate pe om în vârstă aşa cu nuiele peste trupul 
gol, a dezbrăca omul mare, bătrân cu muiere şi prunci înaintea norodului 
şi al bate cu smicele peste trupul gol era cea mai mare ruşine" (Sebastian 
S.1976 704). 

Din această cauză Judele sau primarii satelor era numiţi de 
reprezentanţii autorităţilor sau de domnii feudali, cei numiţi fiind forţaţi 
să primească slujba, dacă refuzau erau pedepsiţi de autoritatea feudală 
care „stâlpul în mijlocul satului, pe care după înălţimea omului, mai mare 
sau mai mic, îl sfledereşte stâlpul acela şi bagă părul capului, chica celui 
ce nu vrea să fie birău şi bate cui în hudă şi-i strânge părul în hudă cu cui 
şi astfel îl ţine o zi şi două şi mai mult ,până ce făgăduieşte că va primi 
biruirea" (Stanca.S 1976 703-705) 

În îndeplinirea obligaţiilor pe care le avea judele era ajutat de 
juraţi, bătrânii satului, logofăt, notar. Juraţii se alegeau din rândul 
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bătrânilor satului, la propunerea acestora, şi participau alături de jude, la 
rezolvarea pricinilor judecate de Scaunele săteşti. 

Bătrânii satului (oamenii buni şi bătrâni) era instituţia care din 
vechime participa la conducerea satului şi împreună cu juraţii,îl ajutau pe 
jude la rezolvarea problemelor apărute în raporturile dintre autorităţi şi 

membrii comunităţii şi în autoadministrarea localităţii „bătrânii satelor 
erau înainte conducătorii satului în diferite cazuri precum judecăţi, 

împărţiri de pământ după o hotărâre de divan,toţi sătenii contribuiau la 
cheltuieli şi li se supuneau cu respect" (Nadişa,Bacău, Haşdeu 1877) 

Bătrânii satului se alegeau dintre oamenii de rând mai în vârstă „ 
care ştiu obiceiurile şi întâmplările", preferaţi fiind „ cei mai bătrâni şi cu 
mai vază" (A Răduţiu,1976. 86), vaza fiind acoperită de averea şi virtuţile 
morale ale acestora. 

Bătrânii satului aveau un rol important în păstrarea obiceiurilor 
locale, şi a drepturilor comunităţii, participau la preţuirea unor bunuri ale 
obştii,şi la alegerea de preoţi 

Numărul bătrânilor varia în funcţie de caracterul şi importanţa 
cauzei care necesita participarea lor. Bătrânii satelor făceau parte alături 
de jude şi juraţi din Scaunele de judecată săteşti, protopopesc, domenial, 
în calitate de martorii chemaţi să depună mărturie în pricinile ce se 
judecau„ bătrânii satelor erau înainte conducătorii satului în diferite cazuri 
precum judecăţi, împărţiri de pământ după o hotărâre de divan, toţi sătenii 
contribuiau la cheltuieli şi li se supuneau cu respect" (Nadişa, Bacău 

Haşdeu 1977) .În cadrul comunităţii bătrânii satului erau priviţi ca 
judecători, ei „ judecau şi împăcau certurile dintre săteni" (Brezunt, 
Bacău, Haşdeu 1877) 

Logofătul, notarul era dregătorul care redacta actele. El era ales 
anual de comunitatea sătească din rândul celor cu pământ şi cu renume 
bun şi confirmat de Magistrat. Notarul satului trebuia să ţină evidenţa 
dărilor pe familie, să-l sprijine pe jude în atribuţiile sale, să ţină evidenţa 
cheltuielilor satului, să vegheze împotriva abuzurilor, hotărârile 

dregătorilor săteşti. (A Răduţiu, 197686-88) 
În Moldova „în timpurile vechi satul era condus de Sfatul 

sătesc,oameni aleşi de săteni,dar mai mult impuşi de boier Vechilul, 
vătaful sau feciorii boiereşti erau cei de care trebuiau să asculte sătenii, 
altfel erau chemaţi la curte de boier, şi pe lângă că-i ocăra îi şi pedepsea 
şi le da vitele afară din izlaz,vara nu le da loc în parte şi nu-i primea la 
alte munci pe moşie. Sătenii ştiau de frica boierului şi erau supuşi şi 

ascultători. (Stolniceni,Bacău, Muşlea 1938) 
Pe domeniul boieresc din Moldova sătenii " erau un bun al 

boierilor care dispuneau de ei cum voiau" (Rotunda, Baia Muşlea 1938 
iar dregătorii erau: 
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- „ Vechilul care supraveghea întreaga moşie, el stătea la curte, 
ţinea socotelile moşiei şi aducea la cunoştinţa boierului orice neajuns; 

- Vătaful era ajutorul de vechil,de multe ori îl înlocuia pe vechil,. 
Vătaful controla moşia, văcăriile, ocoalele cu boi , de el ascultau ceilalţi 
slujbaşi dar nu făcea nimic fără a se consulta cu boierul sau cu vechilul; 

- Feciorul boieresc era de obicei un tânăr ales de boier dintre 
feciorii preotului a vechilului sau a gospodarilor bogaţi care ştia carte,ca 
să înveţe apucături alese. El era ajutorul vechilului sau a vătafului de la . . 
care pnmea porunci; 

- Logofeţii aveau în seama lor treburile bucătăriei boiereşti 

îngrijindu-se de servitul mesei; 
- Bucătarul era sau un ţigan rob, sau un târgoveţ ori neamţ şi era 

ajutat de unul sau doi argaţi;-
Chelarul omul credincios boierului care avea cheile de la toate 

cămările şi beciurile boiereşti. El trebuia să cunoască tot ce se dădea 
din curtea boierească; 

- Pădurarii erau tocmiţi cu anul plata variind de la stăpân la 
stăpân; 

- Fierarii potcoveau caii, reparau trăsurile" (M. Lupescu, 1914 225 
). 

În Ţara Românească conducerea satului era asigurată de pomojnic 
(primar) ales de către săteni şi confirmat în biserică „ în comuna Suseni 
Argeş alegerea primarului era anunţată de cei patru pristavi care ieşeau la 
hotar şi făceau strigare peste sat pentru ca locuitorii să se strângă la sfat şi 
împreună să aleagă pomojnic. Toţii fiind de faţă chibzuiau pe cine să 
pună pomojnic apoi porneau spre biserică unde-l aducea la altar zicând 
pe acesta îl vrem părinte, să ni-l sfinţeşti pomojnic după care urma slujba 
învestiturii, părintele împreună ă cu alesul ocolind prestolul în sunetul 
imnului Isaia dănţuieşte cântat de toţi de tremura catapeteasma şi sfinţii 
de pe pereţi pe urmă se citea molitva şi se cânta Miluieşte-ne pe noi 
Dumnezeule pe urmă se striga de trei ori Vrednic este. 

După ceremonia de la biserică urma cea din câmp la trefonul cu 
icoana şi acolo obştea satului da pomojnicului băţul zicând să te porţi bine 
şi să trăieşti astfel îi încredinţa puterea de conducere a satului şi dreptul de 
a-i bate cu băţul pe cei recalcitranţi. Băţul era alb din lemn de alun înalt 
cât omul şi pe el pomojnicul nota toate, viaţa socială a satului se orânduia 
în jurul răbojului pe care erau lucruri vechi pe care nu le putea schimba 
după voie" (Panaitescu P. N 1944, 27-34). 

Legătura dintre locuitorii şi boier se făcea prin primar, care era 
întotdeauna omul boierului , iar neînţelegerile dintre săteni se făceau după 
obiceiurile locului de juraţii comunali, trei la număr aleşi pe un an" 
(Cojmăneşti Mehedinţi Muşlea 1938) 
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Preotul era persoana cea mai importantă care rezolvă o parte din 
conflictele de natură morală apărute intre membrii comunităţii„în vremea 
veche când mergeau oamenii la biserică după datoriile lor, nu ieşeau din 
biserică până nu ieşea popa întâi. Ieşind popa oamenii mergeau şi-i 

sărutau mâna, precum şi femeile şi ziceau unul la altul bună dimineaţa şi 
se întrebau unul pe altul de ale lor şi toate pricinile ce erau în sat se 
domoleau în stoborul bisericii Pentru pricinile care nu puteau fi rezolvate 
de preot, împricinaţii apelau la Aleşi sau la logofătul satului care-i 
cercetau şi pe care-l găsea de vină îl bătea şi-i spunea să nu mai facă aşa " 
(Graiul Nostru, 1906-1907,34-35). 

Hotărârile importante pentru bunul mers treburilor satului şi 

pentru rezolvarea conflictelor din cadrul comunităţii, erau luate de Sfatul 
sătesc care erau format din jude, juraţii, bătrânii satului şi preot,,, în trecut 
satul era condus de Sfatul sătesc oameni aleşi de săteni,dar mai mult 
impuşi de boier. Sătenii trebuiau să asculte de vechil vătaf sau de feciorul 
boieresc, altfel erau chemaţi la curte de boier şi pe lângă că-i ocăra şi îi 
pedepsea,le da vitele afară din izlaz,vara. Nu le da loc în parte şi nu-i 
primea la alte munci pe moşie. Sătenii ştiau de frica boierului şi erau 
supuşi şi ascultători " (Stolniceni,Bacău, Muşlea 1938) 

Sfatul sătesc era forul care hotăra în toate problemele de interes 
comun precum extinderea terenurilor de cultură, împărţirea periodică a 
terenurilor lăsate în paragină, alternarea culturilor, paza câmpului, 
păstrarea averii comunităţii, ia măsuri pentru păstrarea liniştii localităţii, 

ia parte la judecata conflictele dintre membrii comunităţii, supraveghează 
respectarea obiceiurilor locale, este martor în unele pricini,controversate 
ce se judecă în lipsa altor probe, ia parte la conducerea afacerilor locale 
bisericeşti, la alegerile de preoţi şi dascăli (A Răduţiu, 1976. 84) 

Pentru „punerea la cale a treburilor satului şi judecarea abaterile 
de la normele de comportament ale sătenilor Sfatul sătesc „se ţinea în 
mijlocul satului în zile de lucru şi se numea cisla satului se ţinea de 
obicei în mijlocul satului, la întrunirea Sfatului participau toţi sătenii, 

afară de cei răi " (Nadişa, Bacău Haşdeu 1877), sau la biserică „prin 1830 
eram flăcăuan şi duminica după biserică ne ţineam şi noi de oamenii 
bătrâni, căci aşa era treaba atunci, nu erau şcoli ca acum, trebuia să ştim 
rostul treburilor din spusele celor bătrâni. În ograda bisericii erau doi 
aguzi şi acolo veneau preotul , chiaburii satului şi alţi oamenii bătrâni şi 
începea să descoase pricina care era judecată. Preotul îi întreba pe cei 
bătrâni care-i vinovatul după chibzuiala lor, iar după ce toţi chiteau pe cel 
cu pricina, iar se întrebau cum să-l pedepsească. Judecata era 
dreaptă,oamenii erau cu frica lui Dumnezeu şi era mare ruşine când 
judecau un om pentru furt sau batjocura altuia. Flăcăii şi fetele care 
umblau cu rele prin sat, care se apucau de furt sau cei care nu se duceau la 
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biserică îi băgau în jug care era în biserică şi cel pedepsit stătea cu mâinile 
şi capul prins în jug tot timpul slujbei , iar dacă a făcut ceva rău era 
scuipat de credincioşi când părăseau biserica" (Nicolau I.C, 1913 333-
334). 

Sfatul sătesc se puteau ţine ori de câte ori era o pricină de judecat 
dar nu se puteau ţine în Săptămâna Mare şi-n zilele de Paşti şi ele nu 
puteau judeca pe cei bolnavi (Dofteana, Haşdeu 1877) 

Principalele conflicte care apăreau între membrii comunităţii 

săteşti erau cele care priveau integritatea fizică (bătaia,rănirea, 

schilodirea, omorul), integritatea proprietăţii (furtul, tâlhăria, încălcarea 
hotarelor, distrugerea semnelor de hotar), integritatea morală 

(neascultarea de părinţi, răpirea necinstirea fetelor sau a soţiilor, curvia, 
jurământul mincinos). Dacă aceste conflicte nu puteau fi rezolvate, pe 
cale amiabilă de părţi, partea vătămată apela la judecată 

Răspunderea pentru încălcarea normelor de convieţuire putea fi 
personală sau colectivă, în funcţie de vârsta făptaşului şi de starea lui 
mentală,copiii nu răspundeau pentru relele făcute şi nici cei care aveau 
probleme psihice. 

Pentru faptele copiilor şi ale membrilor familiei răspundea moral 
şi chiar material tatăl, care era considerat în cadrul comunităţii stăpânul 
familiei „,când din greşeală sau voit se întâmplă ca femeia sau copilul să 
batjocorească pe altul cel atacat sau ofensat zice aceştia n-au stăpân şi 

se întâmplă să-l tragă la răspundere pe bărbat" (Nadişa, Bacău, Haşdeu 

1877) 
Dovedirea vinovăţiei sau nevinovăţiei persoanei bănuite la aceste 

Scaune de judecată se făcea prin proba: mărturisirii, jurământului, 

martorilor, silirea, înscrisurilor. 
Mărturisirea era cea mai simplă probă de stabilire a adevărului 

care se lua în faţa Scaunului de judecată sau a bisericii,prin care persoana 
acuzată persoanele acuzate „ mărturisim noi cu sufletele noastre înaintea 
lui Dumnezeu că" şi dacă era crezuţi,şi prejudiciu era recuperat conflictul 
se stingea. Dacă persoana acuzată nu era crezută se recurgea la proba cu 
martori. 

Jurământul era o altă probă de judecată pe care trebuiau să-l facă 
cei acuzaţi pentru a fi crezuţi ce cele spuse sunt adevărate apărându-se 
astfel de acuzaţiile nedrepte privind săvârşirea unor fapte rele „pentru a 
se apăra jură pe ochi, pe viaţa lor, sau pe viaţa copiilor, să fie pedepsit de 
Dumnezeu cume mai rău dacă este aşa" (Nadişa, Bacău, Haşdeu 1877) 

La Scaunul de judecată jurăminte trebuiau să facă şi martorii, 
persoanele care aveau cunoştinţă de cele întâmplate care erau chemate să 
întărească cele spuse de una din părţile ajunse la judecată. Pentru a fi 
imparţiali martori trebuiau să fie oamenii recunoscuţi ca cinstiţi în sat, 
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care nu erau rude cu împricinaţii, sau duşmanii recunoscuţi ai unei părţi în 
conflict.„Nu puteau fi martori oamenii mincinoşi şi nici hoţii cunoscuţi, 

mai ales cei care au tâlhărit multă vreme pentru că aceia şi-au pierdut de 
mult sufletul" (Nadişa, Bacău, Haşdeu 1877). De asemenea femeile erau 
„chemate rar ca martori" (Brezunt, Bacău, Haşdeu 1877 ). 

Scaunul de judecată pentru aflarea adevărului în cazul unor 
acuzaţii grave cereau împricinaţilor şi martorii lor să depună jurământ: 

- în faţa unei cruci şi în faţa preotului„ când jura punea piciorul 
drept pe un bolovan şi jura în faţa preotului, ca acesta să mă fac dacă nu 
spun adevărul" (Nadişa, Bacău, Haşdeu 1877), 

- în biserică în faţa icoanelor „ în vechime îl duceau pe inculpat în 
biserică, unde aprindeau două lumânări şi-l sileau să pună mâna pe 
Evanghelie şi să jure, şi astfel se descopereau multe adevăruri pentru că 
unii preferau să sufere orice pedeapsă decât să jure mincinos" 
(Brusturoasa Bacău, Haşdeu 1877) , 

- in biserică cu psaltirea pe cap„ când se făceau mai demult 
jurămintele cu martori trebuiau să se facă în biserică,cu Psaltirea pe cap". 
(Brezunt,Bacău Haşdeu 1877 ). 

Se credea că dacă cineva a minţit când a jurat se îmbolnăveşte, sau 
îi mor vitele, de aceia pentru dezlegarea unor jurăminte mincinoase făcute 
numai între oameni se apela la preoţi. 

Jurămintele făcute în faţa icoanei, a crucii a preotului sau în 
biserică, nu pot fi dezlegate de nimeni, nici de preoţii în faţa cărora s-a 
jurat,un exemplu fiind situaţia prisăcarului din Negreşti „cu ocazia 
întocmirii planului unui sat cu ocazia împroprietăririi ţăranilor prin Legea 
lui A. I. Cuza, inginerul statului Alexandru von Braun îl întâlneşte pe 
prisăcarul Gavril trimis de vechilul moşiei Negreşti, Constandin Botez, 
pentru a-i arăta hotarul dintre cele două moşii precum şi faptul că un iezer 
ar aparţine de moşia Negreşti. 

Cei prezenţi n-au avut încredere în spusele prisăcarului şi l-au pus 
să jure în biserică. Acesta merge în biserică şi în faţa preotului, cu mâna 
pe Evanghelie, jură că spune adevărul. La mai mult de un an prisăcarul se 
îmbolnăveşte şi cade la pat din cauza jurământului mincinos făcut în 
biserică şi nimeni nu-l poate ajuta. Vătaful Costachi din Vulpăreşti auzind 
de boală merge şi-l găseşte afară cu picioarele pline de bube unse cu 
păcură pentru a nu-l mânca muştele, îl întreabă ce are iar prisăcarul îi 
răspunde pentru jurământul ce am făcut asupra locului numit al Turcului 
că acolo ar fi Iezerul Stăniţei mi-a slobozit Dumnezeu boala lui Iov. 

Vătaful îi spune să meargă la călugări şi să-şi mărturisească 

păcatul că Dumnezeu îl va ierta dar prisăcarul îi răspunde că nu poate să 

meargă de frica vătafului să nu-l alunge din sat. Prisăcarul este vizitat şi 
de preotul în faţa căruia a depus jurământul care-l sfătuieşte să meargă la 
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mănăstire, la Roman unde este şi spital şi să-şi mărturisească păcatul şi 
va câştiga sănătate sufletului şi trupului. Surorile prisăcarului îl roagă pe 
preot să-l dezlege de jurământ dar acesta refuză,spunând că numai acela 
căruia i-a greşit îl poate dezlega" (Silviu Văcaru, 2012. 254-255). 

O altă cale de aflarea adevărului, în afară de martori şi de 
jurăminte, era silirea celor bănuiţi să spună adevărul prin chinuirea lor. 
Cei bănuiţi de săvârşirea unor fapte erau bătuţi cu nuiaua şi arşi cu fier 
înroşit„ pe pântece şi chiar pe părţile mai sensibile ale corpului pentru a 
recunoaşte „ nu mai departe de acum câteva luni s-a aplicat o astfel de 
pedeapsă de către subprefect atunci când doi hoţi, dintr-o bandă pe care 
domnia sa o descoperise, nu voiau să spună unde sunt lucrurile furate. 
Subprefectul a fost silit să-i pună cu picioarele goale pe cărămizi arse şi ei 
nu spuneau, le-a pus cărămizi arse pe subţiori şi tot nu spuneau şi în fine 
i-a venit în minte acelui subprefect să-i spânzure de ghiciul unei făşii de 
păr din cap şi tocmai la a treia pedeapsă au spus să se ducă la ei acasă şi 
vor găsi lucrurile furate,sub un stog de fân " (Nadişa Bacău, Haşdeu 
1877) 

Proba înscrisurilor a fost utilizată pentru demonstra dreptul de 
proprietate asupra terenurilor primite ca danie (cu Hrisov de la Domn), 
moştenite sau cumpărate, de tendinţele de acaparare a acestora de către 
străini, sau de rude apropiate în situaţia în care pământul a fost vândut 
fără a fi întrebate acestea. 1• La vânzarea averii nemişcătoare (pământul în 
mod deosebit) trebuiau întrebate întâi rudele apropiate dacă nu voiesc să
i cumpere, „rudele au dreptul întâi de-a fi cumpărător" (Brezunt, Bacău 
Haşdeu 1877) şi dacă ele nu vor „ atunci vânzătorul zice n-am nici un 
păcat căci le-am rugat şi vinde pământul la străini " (Nadişa, 

Bacău,Haşdeu 1877) . 
Pământul vândut fără a fi întrebate rudele putea fi răscumpărat de 

acestea timp de un an de zile după vânzare, iar pentru a se evita 
răscumpărarea lui cumpărătorul când se făcea actul de vânzare , cerea să 
fie înscrisă clauza „dacă dintre rudele mele ar voi să răscumpere pământul 
atunci să aibă a răspunde cumpărătorului cu ... şi se trecea o sumă mult 
mai mare de bani decât preţul imobilului,sumă cu care nimănui nu i-ar da 
mâna să-l răscumpere" (Nadişa, Bacău Haşdeu 1877). 

Pedepsele date de Scaunele de judecată variau în funcţie de natura 
abaterilor. Pentru neplata birurilor „ când veneau vătajii după biruri cei 
care n-aveau cu ce plăti erau puşi cu picioarele goale în omăt două trei 
ceasuri ori li se punea ouă răscoapte subţiori (Feressnariu,I. 1926, 34) 

1 „Rudele puteau răscumpăra terenurile vândute fără ştirea lor, dând cumpărătorului 
banii prevăzuţi în actul de vânzare la care se adăuga „ şi alte cheltuieli făcute cu scrisuri 
şi cu aldămaş. Acest drept îl au un an de zile" (Brezunt, Bacău Haşdeu 1877) 
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Pentru furt cea mai uşoară pedeapsă dată de Scaunul de judecată 
sătesc era purtatul lucrurilor furate legate la gât de hoţ prin sat„ femeia lui 
Vasile Pâcală lucra cu ziua la tras cânepa în raglă la popa Vasile ,pentru 
că femeia acestuia era târgoveaţă şi nu ştia rândul gospodăriei . 

Folosindu-se de neştiinţa preotesei femeia lui Pâcală şparlea 

regulat din cânepa popii. Popa care ştia câtă cânepă a semănat şi câte 
fuioare a topit, trăgând cu ochiul şi văzând că din câte fuioare a avut a 
rămas numai cu câteva a chemat pe vomicul Vasile care făcând cercetări 
acasă la moş Vasile Pâcală găsi mulţime de cânepă,măcar că el nu 
semănase de loc. 

Ca pedeapsă pentru furt a pus o chită de cânepă la gâtul femeii şi 

a purtat-o prin sat alături de şotul ei, după ei mergând preotul Dascălul 

Grigore şi Vomicul Niţă Sulea şi alţi oameni. Când alaiul ajungea la 
ograda unui om omul şi femeia bolborosesc încet cine face ca mine ca 
mine să păţească, iar vomicul zice mamei scuipă-i nană că a furat cânepa 
părintelui şi i-a prins" (Lupescu,M. 1914, 129-130) 

Delictele considerate mai grave erau pedepsite prin torturarea 
vinovatului în deaba,sau butuc. 

Deaba sau Caloda1 era un instrument de pedeapsă întrebuinţat de 
autorităţile administrative şi bisericeşti pentru pedepsirea celor care fac 
rele. Deaba era formată din doi stâlpi bătuţii în pământ de care se 
prindeau o scândură groasă cu 3-4 scobituri în partea de sus, peste care 
cădea altă scândură de sus cu scobituri în partea de jos. Vinovatul era 
băgat cu gâtul în scobituri, apoi scândura de sus se lipea de cea de jos. 
Erau băgaţi cei care furau, care nu veneau la biserică, cei care erau prinşi 
în curvie sau au părăsit casa şi se gândeau la divorţ Erau ţinuţi până 
venea călăul pus de stăpân şi-i trăgea 25 lovituri cu frânghia muiată în 
saramură sau cu nuiaua. Cuza a desfiinţat-o" (Beldie , I.C. 1911, 289). 

Deaba ( caloda) era făcută în faţa bisericii sau a primăriei. În 
deaba de la primărie se băga „ cei care se abăteau de la lege, cei care nu 
aveau cu ce plăti darea, îl băga acolo cu mâinile şi grumazul şi-l ţinea 
după cum era păcatul,un ceas sau două, o jumătate de zi". (ScurtuV.1942 
94) 

În deaba de la biserică erau puse „fetele mari care erau 
îngreunate" (Comoara Satelor, I 926, Nr. 3 34), cei care„ nu mergeau la 
biserică,se împingeau în biserică, ori se băteau , îl băga acolo cu mâinile 
şi grumazul şi-l ţinea după cum era păcatul ,un ceas sau două, o jumătate 
de zi". (Scurtu V. 1942 94),ca să-l vadă oamenii duminica şi în sărbători. 

1„Caloda era formată din trei stâlpi băgaţi în pământ, cam de la brâu în jos erau două 
scânduri cioplite de gorun, cioplite tare frumos . Scândura de sus era umblătoare. ln 
calodă erau băgaţi acolo când se băteau cu cineva şi curvarii" I. Muşlea Cercetări 
etnografice p.229 

150 

https://biblioteca-digitala.ro



Butucul, jugul„ a fost până la 1875 „unealta de pedepsire a 
vinovaţilor, de ruşinare şi de aflare adevărului care se afla la primărie 
până la 1875. Era alcătuit din două lemne lungi de 5-5 mlate de 15-20 
cm şi groase de 7-12 cm, puse unele peste altele şi prinse la capete cu 
belciuge groase şi lacăte. În laturile care veneau unele peste altele erau 
nişte borte mari cât grosimea piciorului la glezne. Când se punea 
vinovatul în butuc se descuie lacătul de la un capăt, se ridică lemnul 
deasupra şi omul îşi pune picioarele în borta butucului stând culcat cu 
faţa în sus pe paie pe pământul gol şi aşa stătea şi 24 ore ,2-3 zile şi 

chiar o săptămână. În laturile care veneau unele peste altele erau nişte 
borte mari cât grosimea piciorului la glezne. Pe unii îi punea cu numai 
cu un picior , pe alţii îi puneau cu mâinile . Când erau puşi cu mâinile 
mâncarea şi apa arestatului i-o da paznicul arestului care adesea era 
foarte crud, fiind deprins cu asemenea chinuri" (Lupescu M. 1914, 67). 

În jugul de la biserică erau puşi „flăcăii care umblau cu rele prin 
sat, s-apucau de furat sau nu se duceau la biserică erau puşi în jugul ce se 
afla în mijlocul bisericii şi cel pedepsit trebuia să stea cu mâinile şi cu 
capul prins în jug tot timpul slujbei, iar dacă făptaşul a făcut un rău mare 
era scuipat de credincioşi când ieşeau din biserică" (Nicolau C. 1911,354) 

După desfiinţarea iobăgiei cea mai mare parte din atribuţiile 

Biserici şi a Sfaturilor săteşti au fost preluate de forurile locale de stat, 
alese de către autorităţi, „birăirea s-a înălţat la mare respect, mai vârtos 
cei ce au învăţătură, ştiu ceti, scrie nemţeşte , ungureşte, nu e numai 
birău, e domn cu plată bună Acum plata birăului pe un an să fie 300-400 
florini, cum e şi satul de mare ,sau tot omul e dator să-i facă o zi de lucru 
la ce va vrea şi aşa satul întreg e acum iobag la birău. 

Acum se vânează birăirea că şi dacă-i om prost porunceşte la 
domn şi merg la prestaţie la drumuri, la prunduit, unde se duc şi alţi 

oameni proşti, şi unde-i mână acolo se duc şi domnii cu carul. Unde sunt 
domni în sat şezând cu proştii, merg cu boii sau cu caii, căci acum nu-i 
nimeni scutit de prestaţii publice, singuri numai preoţii, Toţi oamenii care 
au moşii trebuie să facă slujbă unde tistul ca porunci, mai ales sub cătănie, 
a da cvartir şi de mâncat la cătane, a plăti porţia nu-i scutit nimeni" 
(Sebastian Stanca 705) 

Primarul a devenit cea mai importantă personalitate din cadrul 
comunităţii săteşti alături de preot şi era remunerat ca slujbaş al statului, 
„ primarul are salar de la comună la fel şi notarul, secretarul şi guarzii 
comunali şi nu era îngăduit să ia nimic de la oameni. 

Totuşi la facerea diferitelor acte, pentru le primi mai repede, 
oamenii dau fie primarului,fie notarului câte 10-200 lei bacşiş,fac cinste, 
dar pe ascuns. Primarul nu-i ia în schimb se duce la cârciumă care este la 
150 m de primărie şi bea acolo 2-3 1 de vin. Acum de când s-a schimbat 
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regimul, s-au rărit beţiile ca m timpurile din urmă şedeau numai la 
cârciumă. Actualul primar e om cinstit şi nu bea de la nimeni ,nici nu 
îndrăzneşte nimeni să-l invite (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938) 

În relaţiile dintre săteni, primarul localităţii era „mijlocitorul 
care împăca singur orice neînţelegere între săteni şi dacă nu reuşea a 
rezolva conflictele, primarul făcea lucrări şi le înaintează la autorităţile în 
drept" (Dofteana Bacău Haşdeu 1877). 

Adunările oficiale ale sătenilor la primărie se făcea „ numai când 
se făceau alegeri de primari şi perceptori, şi la aceste adunări participau 
toţi membrii comunităţii" (Brezunt ,Bacău Haşdeu 1877) şi pentru 
rezolvarea unor probleme mai importante apărute în cadrul comunităţii. 
Certurile dintre membrii comunităţii săteşti erau aplanate „ de către doi 
trei fruntaşi ai satului şi de preot care-i sfătuiau să se împace şi ascultând 
de ei se împăcau " (Nadişa, Bacău Haşdeu 1877) şi numai în situaţia în 
care nu se împăcau „ cei împricinaţi veneau la Primărie pentru a-1 
împăca primarul" (Brezunt, Bacău, Haşdeu1877). 

Chiar dacă nu aveau în toate localităţile forme stricte de 
organizare tinerii se asociau şi formau cete de flăcăi şi de fete potrivit 
unor norme de convieţuire locale care stabileau vârsta şi modalităţile de 
primire în ceata, drepturile şi obligaţiile membrilor şi a conducătorilor. 

În localităţile care au făcut parte din vechile Regimente 
grănicereşti cetele de tineri erau foarte bine organizate (Bere, Juni, 
Bute). După desfiinţarea Regimentelor, s-a încercat să se introducă (în 
comunităţile Ţării Făgăraşului şi în cele din Ţara Năsăudului) un 
regulament privind comportamentul tinerilor cu vârsta de la 15 ani până 
se însoară asemănător cu fraternitatea săsească. 

Potrivit acestui regulament, Vătăşia (societatea tinerilor) avea ca 
patroni pe preot , şi doi curatorii bisericeşti aleşi din doi în doi ani. 
Vătaful cetei se alegea cu o săptămână înainte de Crăciun care avea 
dreptul de a „poruncii feciorilor în treburile Vătăşiei ",de a observa 
purtarea „ junilor în biserică şi în societate, a-i chema la ordine şi a 
pedepsi pe cei care nu ascultă", de a cere voie „ de la jude şi de la 
preotul satului să facă dans şi să se înţeleagă cu toţi junii care cu ce 
contribuie" 1 

Vătafii, aveau anumite drepturi şi obligaţii în primirea de noi 
membri în ceată, în găsirea locaţiei pentru desfăşurarea petrecerii 
tinerilor, în angajarea muzicanţilor, în organizarea şi desfăşurarea 

colindatului2
, iordănitului, uratului, vălăritului,etc. Pentru a putea ura pe 

1 Iuliu Moisil Vătăşii sau fraternităţi şi decurii sau vecinătăţi . în Transilvania an. 67 
Mai -iunie 1936 pp 133-139 
2 „Vătaful avea obligaţia să găsească şi să închirieze casa în care să înveţe colinde şi să 
petreacă de sărbători„ să asigure ordinea în ceată şi să pedepsească pe cei care nu se 
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la gazdele colindate vătafii se alegeau dintre " tinerii cei mai robuşti, cu 
ambii părinţi în viaţă pentru că numai aceia pot ura" (Valea Anilor, 
Mehedinţi ), frumoşi şi cu faţa curată „ pentru ca şi pâinea din anul acela 
să fie frumoasă şi curată ca faţa lui" (Drăgşani, Teleorman ) cu voce bună 
şi descurcăreţi. 

În unele localităţi conducătorii cetei tinerilor se numeai Crai şi 
aveau dreptul de-a judeca la Paşti pe toţi tinerii care s-au purtat 
necuviincios ori au făcut greşeli pe cei care n-au ţinut postul cum trebuie, 
s-au bătut cu cineva, a înjurat , a mâncat de frupt" (T. Pamfile , 1925). 
udecata se ţinea la biserică „în ziua de Paşti , după Liturghie tinerii aleg 
craii,doi flăcăi care sunt mai morali şi nu ştiu ce-i păcatul. Craii se aşează 
pe două scaune în faţa bisericii şi sunt ridicaţi, cu scaune cu tot, în sus de 
trei ori iar tinerii strigă să trăiască. Înaintea lor se înfige o cruce de lemn 
în pământ şi cel ce acuză pe cineva,dacă cel acuzat nu recunoaşte 
păcatul spune să mă usc ca crucea asta dacă n-ai făcut cutare lucru. Craii 
stabileau pedeapsa şi patru feciorii îl ridicau pe vinovat şi-l duc 
împrejurul bisericii şi la fiecare colţ al bisericii un tânăr îl loveşte cu 
prişcala la tălpi de atâtea ori cât a hotărât craiul zicând nu te bate prişcala 
ci te bate vina ta , asta ţi se vine, asta-i de la mine, după care începe 
pedepsirea altui vinovat. 

Obiceiul se numeşte bricelat şi la sfârşitul ceremoniei unul din 
feciori zice: 

Crai nou în ţară 
Grâu mult la vară 
Şi în pod şi în cămară 
Şi pe prispă afară . 

A doua zi de Paşti,după vecernie craii se îmbracă frumos cu pene 
de păun la pălărie, se aşează pe un scaun cu covoare şi pereni. Scaunele 
sunt ridicate pe umeri de 4 feciori şi se duc împreună cu un pom 
împodobit cu turte şi ouă roşii de-a lungul satului până la Someş unde 
ameninţă pe crai că-i aruncă în apă dacă nu plătesc un ospăţ. Mai prind şi 
pe cel care a ieşit cu plugul întâia oară la arat şi îl ameninţă şi pe el, apoi 
vin la casele crailor unde întind joc" (Gh. Reteganu, 1943. 74-75 ). 

Forul suprem de judecată din cadrul comunităţilor săteşti era Gura 
satului care divulga, populariza şi înfiera toate abaterile de la normele de 

comportă cuviincios, cei care nu merg la biserică sunt legaţi de un stâlp în mijlocul 
ocolului, acolo unde joacă, cel puţin un sfert de ceas" (Prundul Bârgăului ,Năsăud), Cei 
care se purtau necuviincios în perioada sărbătorilor şi la uspăţ „erau osândiţi ca să 
primească atâtea bâte câte hotărau el. Cel osândit era aşezat pe un scaun, cu faţa în jos, şi 
era acoperit cu o haină,peste care era lovit. La prima lovitură, haina era trasă şi atunci 
durea mai tare. Cel pedepsit trebuia să zică,cine va face ca mine,ca mine să păţească" 
(Geoagiu de Sus, Alba, Vuia 1926). 
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convieţuire, de la nerespectarea întocmai a obiceiurilor locale până la 
actele considerate imorale ale fetelor, flăcăilor, văduvelor şi a femeilor 
măritate, indiferent de situaţia socială a acestora. 

Cea mai răspândită şi mai aşteptată formă de comunicare a 
abaterilor de la normele de convieţuire socială prin Gura satului era 
Strigarea peste sat. Importanţa pe care a avut-o Strigarea peste sat în 
eradicarea unor păcate lumeşti a fost subliniată de poetul G. Coşbuc 
„Strigatul peste sat nu-i o judecată dreaptă dar ajută. Nu-i în stare nici o 
lege, nici o frică de pedeapsă, nici o autoritate să moralizeze aşa de mult 
satul ca strigarea aceasta care facă să se cunoască cu de-amănuntul toate 
bunătăţile şi toate relele din sat. Vin înşişi părinţii şi informează despre 
obiceiurile rele ale fiilor lor care n-ascultă de dojana părintească. 

Strigarea peste sat este o binefacere pentru părinţi„ o sută de bătăi 
să-i dea tată feciorului şi de o sută de ori să-i sară mama în cozile fetei, nu 
fac atâta cât o strigare peste sat. 

Fata care a rămas strigată se mândreşte anul întreg şi e privită ca 
fruntea fetelor ,dar vai de ruşinea aceleia care a fost strigată de mai multe 
ori" (G. Coşbuc, 1903 131-135). 

Am arătat mai sus că principalele conflicte care dintre membrii 
comunităţii săteşti erau cele care priveau integritatea fizică 

(bătaia,rănirea, schilodirea, omorul), integritatea proprietăţii (furtul 
,tâlhăria, încălcarea hotarelor, distrugerea semnelor de hotar), integritatea 
morală (neascultarea de părinţi„ răpirea necinstirea fetelor sau a soţiilor, 
curvia, jurământul mincinos) 

Cauzele care priveau atacul la integritatea fizică a unei persoane 
(bătaia) dacă nu se termina cu rănirea, sau schilodirea celui bătut erau 
rezolvate prin împăcare, în cazul în care conflictul a fost între copii, şi 

prin răzbunare, sau judecată în cazul în care cei implicaţi au fost maturi. 
Răzbunarea era cea mai des folosită metodă personală de rezolvare 

a bătăilor dintre maturi „când un om suferă o bătaie de la altul, atunci 
bătutul în loc să meargă la judecată mai mulţumit este să-l bată şi el pe 
acela, îl pândeşte şi prinzându-l îl bate cu rudele sale" (Brezunt, Bacău 
Haşdeu 1877). Setea de răzbunare „ se stinge prin înrudire „ (Brezunt 
Bacău Haşdeu 1877). Dacă părinţii nu pot să se răzbune," e datoria 
urmaşilor să-i răzbune „ (Brusturoasa Bacău ,Haşdeu 1877) Numai în 
cazuri în care cel bătut a fost rănit ,schilodit sau omorât bătăuşul era 
chemat în judecată. 

În situaţia în care integritatea fizică a unei persoane a fost afectată 
prin muşcătura unui câine ziua 1 „stăpânul câinelui este obligat să-i 

1 „ Câinele lui Gh. Manole a muşcat pe fata lui V. Rădoi şi i-a rupt fusta. Fata a fost 
scoasă de la câine de N Coman .. Gh. Manole a dat despăgubiri lui V. Rădoi, plătindu-i 
fusta şi s-au împăcat fără să fie dat în judecată „ (Stolniceni Bacău Muşlea 1938) 
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plătească doctoriile necesare, iar dacă nu poate lucra trebuie să-i 

plătească şi zilele în care n-a putut lucra. Dacă nu se împacă de bună voie 
atunci stăpânul câinelui este dat în judecată şi pe lângă despăgubiri 
trebuie să plătească şi amendă 200-500 lei." (Stolniceni Bacău Muşlea 
1938) 

În satul tradiţional unele bunuri care erau proprietatea unei familii 
erau marcate prin diferite semne de hotar în cazul proprietăţii funciare 1„ 
bătrânii lăsau între holdele lor o brazdă înţelenită numită răzor cam de 
20cm de lată" (Şicula Arad Muşlea 1938) şi prin semne de proprietate2

" 

pe lucruri şi pe animale le înseamnă cu un fier înroşit în foc, iar pe oi, 
capre prin tăieturi făcute în urechi" (Dofteana , Bacău Haşdeu 1877) 

Integritatea proprietăţii unei persoane putea fi afectată prin 
producerea unor pagube de animale „dacă un câine muşcă o vită a 
vecinului cel cu câinele plăteşte cheltuielile cu medicul şi leacurile 
(Stolniceni Bacău Haşdeu 1877). Dacă animalul muşcat de câine moare 
„jumătate din preţul lui îl plăteşte cel cu câinele iar de cealaltă jumătate 
rămâne păgubit proprietarul animalului (Şicula Arad Muşlea 1938) 

Apărarea recoltelor din cadrul hotarului era făcută de persoane 
anume angajate de către săteni jitari, pădurarii, păstori 

Jitarii (paznicii de câmp) aveau obligaţia să păzească ţarina „ca să 
nu se strice nimic cu vitele şi să nu se fure din recoltă, dacă se strică sau 
se fură ceva ei trebuie să plătească din recolta ce li se cuvine de la săteni 
sau în bani. La fel trebuiau să păzească să nu intre vitele pe fâneţe" 
(Stolniceni, Bacău, Muşlea 1938)" . 

Jitarii se alegeau de săteni primăvara pentru perioada în care ţarina 
era închisă (între Sf. Gheorghe şi Vinerea Mare), La angajarea jitarilor se 
stabileau drepturile şi obligaţiile acestora precum şi despăgubirile care 
trebuiau plătite în natură şi cele în bani pentru pagubele făcute în culturile 
din ţarină. 

Animalele fără însoţitori găsite în ţarină dacă n-au făcut pagubă 

mare, „erau duse la ocol de unde puteau fi scoase de proprietar dacă se 
plătea o taxă de ocol, pentru vitele aduse la obor prima dată se plătea 5 
lei de oaie şi 1 O lei de vită mare prima dată, iar a doua oară dublu. 
(Stolniceni, Bacău. Muşlea 1938). 

Despăgubirea în bani se făceau pentru scoaterea vitelor închise în 
ocol „ animalele prinse în holde, erau aduse şi închise în oborul 

1 „ Distanţa dintre pământuri trebuie să fie de cel puţin 0,25 m se numeşte mejdină 
(Cojmăneşti, Mehedinţi Muşlea 1938).;""distanţa dintre pământuri trebuie să fie de 
două palma, ea se numeşte hat (Târzia Baia, Muşlea 1938) 
2„Toate oile au semn la ureche. Dacă o oaie e luată de un lup trebuie să-i dea stăpânului 
semn, o bucată de piele, un picior,sau mai cu seamă capul cu semnul lui, lupul nu mâncă 
niciodată capul, dacă moare trebuie să-i dea blana ( Stolniceni, Bacău Muşlea 1938) 
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Primăriei şi pentru scoaterea lor se plătea gloabă în bani" (Cojmăneşti , 
Mehedinţi Muşlea 1938).Pentru stricăciunile făcute în culturi se plătea în 
natură. 

Pagubele provocate în culturi erau stabilite de o comisia formată 
din " delegatul satului şi 3 oamenii mai de cinste din sat" (Târzia, Baia 
Muşlea 1938), care constata paguba 1„ număra ştiuleţii de porumb sau se 
măsoară cu prăjina lanul de grâu în care s-a produs paguba stabilind 
despăgubirile pe care cel cu animalul trebuie să le dea păgubaşului" 
(Şicuia, Arad Muşlea 1938) 

În situaţia în care proprietarul animalelor care au provocat 
pagube nu este de acord cu despăgubirile în natură fixate de Comisie se 
ajungea la judecată, unde se aducea ca probe "chitanţa de la obor era cel 
mai bun indiciu a cui a fost vita şi paznicul care a prins animalele în 
culturi" (Stolniceni Bacău Muşlea 1938) . La judecată sunt cazuri „că se 
judecă doi trei ani până păgubaşul e despăgubit prin lege „ (Stolniceni 
Bacău Haşdeu 1877) 

Jitarii erau plătiţi de săteni în natură în funcţie de suprafeţele pe 
care le au proprietarii de teren din ţarină „produsele de pe o jumătate de 
prăjină la 30 prăjini de cultură" (Dofteana ,Bacău, Haşdeu 1877), „ câte o 
vică de porumb sau de grâu la 8 iugăre de pământ (Şicuia ,Arad Muşlea 
1938), „ câte o căpiţă de fân, o claie de snopi, după semănătura care este 
pe ogor ,ce se lasă la capătul fiecărui ogor" (Târzia,Baia, Muşlea ) „ câte 
un snop de grâu orz păpuşoi la fiecare car, care se lasă la coliba jitarului" 
(Moişa, Baia, Muşlea 1938). 

Pentru păzitul animalelor pe timpul verii se angajau ciobani „ de 
obicei de la Sf. Gheorghe până la sfântul Dumitru" Ciobanii răspundeau 
pentru animalele pe care le aveau în pază„,ciobanii sunt răspunzători când 
o vită se pierde din neglijenţa lor prin pădure atunci o plăteşte. Când vita 
a fost mâncată pentru a fi crezut trebuie să prezinte pielea sau alte dovezi 
ce le are" (Brusturoasa, Bacău, Haşdeu 1877) 

Ciobanii erau plătiţi în natură iar dacă aveau şi ei oi înţelegerea 
se făcea pe o plată mai mică, „ primesc o pereche de opinci şi mâncare, 
după cum se împacă, şi dreptul de a ţine 5-6 oi scutite de plată". 

(Stolniceni, Bacău Muşlea 1938) 
Pădurea aparţinea marii proprietăţi particulare şi de stat şi pentru 

păzirea ei erau angajaţi, anual pădurarii pentru a păzi „să nu se fure 
lemne pe furiş" (Dofteana, Bacău Haşdeu). 

Marii proprietari angajau pădurarii cu anul şi erau plătiţi diferit de 
la stăpân la stăpân, „Sultana Prăjescu fiica fostului vornic Prăjescu are 

1 „ Locuitorul Mihai Coşmuliuc a scăpat caii în păpuşoiul lui Gh. Poleac şi i-a stricat 
200 păpuşoi S-a făcut ispaşă şi i-a dat Mihai Coşmuliuc 200 păpuşoi cu strujeni cu 
toat" (Stolniceni Bacău Haşdeu 1877) 
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doi pădurari care sunt tocmiţi în felul următor locuinţă, lemne, dreptul de 
a văra 4 vite, 1,5 ha loc de arătură şi l ha loc de iarbă" (Stolniceni Bacău 
, Muşlea 1938) 

Pădurarii aveau în sama lor pădurea „ să nu intre nimeni în ea cu 
nici un fel de vite să nu taie lemne şi să nu fure din cele tăiate, iar dacă se 
fura şi nu prindea hoţul s trebuie să le plătească" (Stolniceni Bacău 
Muşlea 1938). Ei răspundeau de lemnele furate din neglijenţa lor " dacă 
nu înştiinţau pe stăpân că au prins la furat în pădure , având ca mărturie 
securea sau barda hoţului" (Nadişa, Bacău Haşdeu 1877) 

Pentru pădurile de stat ocârmuirea angaja pădurari pe bani „ 
dintre oamenii de încredere pe anii întregii şi primeau pe lângă salariu şi o 
plată în natură lemne de foc sau lemne de construcţie" (Brezunt Bacău 
Haşdeu 1877) pe care-i plătea cu 12 galbeni, o jumătate de falce de iarbă 
şi libertatea de a duce lemne de foc fără plată" (Dofteana, Bacău 
Haşdeu). 

Integritatea proprietăţii unei persoane era cel mai des afectată prin 
furt. Pentru aflarea bunurilor furate de persoane necunoscute,păgubaşul le 
putea căuta la cel bănuit dacă„ cunoaşte vreun semn, a auzit ceva 
apropiat de acea faptă, că s-a lăudat că are să facă acea faptă sau când a 
fost recunoscut în timpul ce a făcut acea faptă după glas, straie şi altele" 
(Dofteana Bacău, Haşdeu 1877 ), singur „pe ascuns fără să ştie nimeni, 
iar când găseşte lucrul furat, atunci trebuia să dea pe faţă la ce casă le-a 
găsit" (Brezunt, Bacău, 1877), sau împreună cu un reprezentant al 
autorităţilor „asociat de un vătăşel sau doi are dreptul de a-şi căuta 

obiectele furate prin poduri, pe sub pat, prin pivniţă la orice persoană pe 
care o bănuieşte" (Brusturoasa Bacău , Haşdeu 1877). 

În situaţia în care nu se cunoaşte hoţul pentru aflarea lui se apela 
la preot ca să facă slujbe în care caz hoţul se demască singur „Grigore, 
fiul lui Pătraşcu cu alţii au furat nişte oi de la Părasca ,o femeie văduvă 
cu mulţi copii şi fără nuci un ajutor. Întrebând prin sat nu poate afla cine 
este furul, atunci aceasta se adresează preotului rugându-l să facă slujbe 
pentru aflarea vinovatului. După câteva zile Grigore cade grav bolnav şi 
temându-se de moarte cheamă preotul şi îşi mărturiseşte păcatul, 

rugându-l să înceteze cu slujbele , părinte cu fiecare slujbă simt că zilele 
mi se împuţinează" (Silviu Văcaru,2012 255) 

Păgubaşul putea afla hoţul şi cu cheia de la biserică. „păgubaşul 
venea îmbrăcat curat la biserică , se închina la toate icoanele şi plătea 

preotului o liturghie apoi spunea preotului gândul lui. La sfârşitul 

liturghiei preotul ieşea în odăjdii în mijlocul bisericii şi punea în psaltire 
la caftizma a 16-a cheia bisericii , apoi lua cu mâna o altă Psaltire de citea 
această caftizmă, cheia o ţinea suspendată şi dascălii de o parte şi alta cu 
degetul arătător. Când era totul gata păgubaşul făcea trei mătănii sărutând 
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cartea cu cheia zicând pun cheia pe ... şi preotul începe a citi. Dacă cel pe 
care punea cheia era vinovatul cheia da să cadă jos,dacă nu era nu se 
învârtea" (Lupescu M 1912. 241-242) 

Şi înainte şi după desfiinţarea iobăgiei păstrarea integrităţii morale 
era obligaţia cea mai importantă pentru toţi membrii unei colectivităţi, 

obligaţie care era controlată atât de autorităţile bisericeşti cât şi de cele 
laice. 

În satul tradiţional statul social şi moral al membrilor comunităţii 
era stabilit în funcţie de sex,vârstă şi starea socială. Femeia avea o situaţie 
de inferioritate fată de bărbat,încă de la naştere, deoarece familiile se 
bucurau mai mult când se năştea un băiat decât o fată pentru că „atunci 
când se naşte un băiat, de bucurie râd şi cheutorile casei, pentru că băieţii 
lesne se pot creşte şi căsători, iar când se naşte o fată plâng, pentru că 
fata-i piatră în casă şi dacă mai are şi minte rea e vai şi amar" (Marian S. 
Fl 1890 62). 

În cadrul comunităţii afecţiunea soţului faţă de soţia lui 
manifestată în public era dezaprobată de opinia publică, zicând că „ în 
acea casă cântă găina nu cocoşul".Pe drum femeia mergea pe drum în 
urma bărbatului şi se dă în lături aşa ca să nu treacă pe dinaintea 
bărbatului (Stahl P.H . 2000 124) iar la petreceri bărbatul ocupa locul 
întâi „femeia ca supusă a bărbatului merge mai pe urmă şi şade pe a doua 
treaptă (N adişa Bacău) 

În cadrul familiei bărbatul era considerat stăpânul de toţi membrii 
familiei care i se adresează cu dumneata, şi îl recunosc drept arbitru în 
conflictele care apar între ei, în timp ce mama face pe mediatoarea. 

Femeia în cadrul familiei se considera supusa soţului şi tot ce 
zice el ea trebuie să facă „,când femeia nu-l ascultă pe bărbat,acesta are 
dreptul s-o bată".Bătaia soţiei de către soţ era un fenomen obişnuit în 
comunităţile săteşti în care se spunea „că femeia nebătută e ca moara 
neferecată" (Brezunt, Bacău Haşdeu 1877) ba chiar erau în unele 
localităţi erau unele soţii „de acelea cam proaste care se plângeau că nu le 
iubesc bărbaţii că nu le bat" (Dofteana Bacău Haşdeu 1877) ,iar când 
cineva încerca să le apere zicea „ lasă să mă bată că-i bărbatul meu" 
(Stolniceni, Bacău, Muşlea 1938) 

Dreptul bărbatului de a-şi bate nevasta era recunoscut de codurile 
de legi vechi, care interziceau numai cruzimea (Stahl,H. P 2000, 124), dar 
în situaţia în care soţul, după căsătorie, îşi bate des soţia, părinţii acesteia 
îl pot sili să dea „ în scris, în faţa mai multor oamenii cinstiţi, care se pun 
chezaşi, că nu-şi va mai bate nevasta" (Brezunt, Bacău, Haşdeu 1877). 

În situaţia în care în urma bătăii dintre soţi unul suferă o leziune 
gravă se putea ajunge la judecată dacă nu se împacă „ în sat este un caz 
când femeia i-a scos un ochi bărbatului,dar s-au împăcat şi nu s-a ajun la 
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judecată şi au trăit împreună, bărbatul a murit,femeia trăieşte şi astăzi" 

(Stolniceni,Bacău, Muşlea 1938) 
În ce priveşte vârsta, căsătoriile se făcea în mod obişnuit atunci 

când tinerii ajungeau la vârsta maturităţii depline care le permiteau să se 
autogospodărească. În satul tradiţional vârsta unei persoane era socotită 
după aspectul fizic şi moral, nu după numărul anilor pe care îi avea, o 
persoană putea fi bătrână după aspectul fizic, chiar dacă nu era atât de 
veche după numărul anilor pe care-i avea. Din această cauză nu până la 
mijlocul secolului al XIX- lea nu era fixat un număr de ani până la care 
se pot căsători pentru a nu deveni fată bătrână, ci se urmărea fizic cât de 
bătrâna arăta. 

După desfiinţarea iobăgiei vârsta la care se căsătoreau tinerii era 
socotită în numărul anilor de viaţă, astfel : „ flăcăii de la 20 la 30 ani iar 
fetele de la 15 la 20 ani " (Dofteana Bacău, Haşdeu 1877);„ de la 18 la 21 
ani pentru băieţi şi de la 15 la 20 ani pentru fete (Nadişa Bacău, Haşdeu 

1877);„ în general fetele se căsătoresc de la 15 ani, iar băieţii de la 18 
ani" (Arpaşul de Jos, Vuia)„de la 18 ani în sus pentru bărbaţi şi de la 17 
ani în sus pentru fete" (Brezunt, Bacău Haşdeu 1877);„ băiatul se 
căsătorea abia după ce trecea de 20 ani" (Bozovici,Vuia) 

Căsătoriile copiilor se făcea în ordinea naşterii acestora „se 
păzeşte cu stricteţe dreptul de a se căsătorii copii cei mai mari întâi" 
(Dofteana) , sătenii „ care au copii sau fete nu voiesc cu nici un chip să

şi mărite întâi fetele mici sau să însoare băieţii cei mici pentru că zic ei 
nu se începe niciodată sacul de la fund " (Nadişa Bacău,Haşdeu 1877); „ 
se păzeşte cu stricteţe ca fetele cele mari să se mărite întâi" (Brezunt , 
Bacău,Haşdeu 1877). 

Dat fiind că unirea a doi tineri prin cununie se făcea, din motive 
materiale, mai mult la dorinţa părinţilor decât a tinerilor, motive de 
neînţelegere între ei, precum ura„că părinţii soţiei nu i-a dat averea 
promisă", „că lui nu-i place că-i urâtă şi nu mai trăieşte cu ea'', 
(Stolniceni Bacău Muşlea 1938)„că n-a fost fată mare", (Cojmăneşti 

Mehedinţi, Muştea 1938) sila, lenea, beţia etc. erau suficiente imediat 
după căsătorie . 

Dacă familiile celor doi şi naşii lor nu reuşeau să le aplaneze se 
ajungea la preot şi primar .„ Este un caz cam vechi de 35 ani când un 
bărbat şi-a alungat femeia din cauză că nu-i mai era dragă. Părinţii fetei 
s-au dus la primar şi apoi la preot. Bărbatul a fost atenţionat la primar 
de preot care i-a zis să-şi ia femeia acasă că-i voinică şi frumoasă. S-au 
împăcat şi aceşti oamenii trăiesc şi astăzi împreună şi sunt oameni 
gospodari „ (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938). 

Divorţul însemna şi transferarea unor amănunte picante din 
intimitatea cuplului spre gura satului de aceea statutul de divorţat 
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marginaliza pe cei doi şi nu era acceptat uşor nici de familiile şi 

neamurile celor doi 
Pe lângă defectele reale sau bănuite ale celor doi, care ajung în 

gura satului, după divorţ ginerele trebuia să restituie toată zestrea primită, 
iar femeia divorţată era marginalizată şi era greu să se recăsătorească„de 
când sunt aici s-a întâmplat un singur caz Fata Catinca Dorodoi s-a 
măritat la Gosteşti , sat din jud. Baia, femeia a fost alungată. Nu s-au 
împăcat şi i-a dat averea înapoi în urma judecăţii. Fata trăieşte şi azi şi 
nu s-a mai măritat". (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938). Familia era" 
privită cu dispreţ de către săteni" (Nadişa,Bacău Haşdeu 1877). 

Dacă divorţul se datorează comportamentului femeii„când nu mai 
merită să convieţuiască cu soţul" pentru că „s-a dedat la lucruri deşarte" şi 
familia are copii, aceştia rămân în grija soţului dar „ soţia este în pericol 
pentru că averea ei rămâne la soţ şi se împarte între copii" (Nadişa, 
Bacău, Haşdeu 1877) 

În caz de divorţ bărbatul trebuie să dea toată averea primită ca 
zestre înapoi." de când sunt aici s-a întâmplat un singur caz Fata Catinca 
Dorodoi s-a măritat la Gosteşti , sat din jud. Baia, femeia a fost alungată. 
Nu s-au împăcat şi i-a dat averea înapoi în urma judecăţi. Fata trăieşte şi 

azi şi nu s-a mai măritat" (Stolniceni Bacău Muşlea 1938) şi familia era" 
privită cu dispreţ de către săteni" (Nadişa, Bacău Muşlea 1938). 

Până la introducerea Codului Civil, Biserica era instanţa care 
aproba divorţul şi recăsătoria celor divorţaţi dar, după cum am arătat mai 
sus, Biserica a pus piedici destrămării familiilor„ ceea ce a unit 
Dumnezeu omul să nu despartă" prin „ despărţirea de masă şi pat" as 
celor doi , adică convieţuirea lor în speranţa împăcării. 

Şi după introducerea Codului Civil Chiar dacă divorţul era 
acordat de instanţele laice, el nu se prea admitea în satul românesc 
"divorţul unei familii era „privit de popor cu dispreţ" (Dofteana, Bacău, 
Haşdeu 1877) şi dacă s-au despărţit „ soţul trebuie să întoarcă zestrea 
luată la căsătorie „ (Nadişa , Bacău) şi să „ împartă toate roadele ce le
au făcut împreună „ (Brezunt Bacău, Haşdeu 1877) iar cei care stricau 
familiile oamenilor erau „socotiţi oamenii răi şi erau alungaţi din sat 
(Brezunt, Bacău Haşdeu 1877) 

Dacă bărbatul refuza să-i dea zestrea, era obligat de autorităţi „ 
dacă n-o dă de bună voie e silit de Primărie cu forţa publică s-o predea 
nevestei" (Şicula Arad Muşlea 1938),însă de obicei „zestrea nu se 
restituie, rămâne la bărbat căci se împacă în toate cazurile" (Rotunda, 
Baia, Muşlea 1938) 

Cinstea casei era bogăţia cea mai de preţ a unei familii, 
necinstirea soţiei, a surorii sau a fetei era răzbunată de soţ prin bătăi 
„dacă-i necinsteşte cineva nevasta, bărbatul nevestei îl pândeşte şi-l bate 
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singur sau plăteşte pe cineva să-l bată, iar dacă-i necinsteşte fata şi ştie 

făptaşul îl prind ,îl bat măr , alţii se răzbună dând foc la claia de paie sau 
fân" (Şicuia, Arad Muşlea 1938) 

Cea mai gravă greşeală pe care putea s-o facă soţul sau soţia era 
adulterul,care „era privită cu dispreţ de membrii comunităţii,care îi 
numeau curvari şi curve" (Stolniceni, Bacău Haşdeu 1877) În cazurile de 
adulter bărbatul avea o situaţie aparte deoarece întotdeauna lui „nu i se 
găseşte vină, însă femeii i se toarnă în fes la orice ocazie " ( (Târzia,Baia, 
Baia Muşlea 1938) 

De obicei când bărbatul îşi prindea nevasta cu altul el „o bate rău 
pe dânsa şi pe cel cu care a prins-o, alţii fără s-o bată o alungă de acasă 
cu cât îi pe ea să se ducă la cel cu care a prins-o" (Moişa,Baia Muşlea 
1938).Umilinţa cea mai mare pentru femeia adulteră era să-i tundă părul 
„ în trecut dacă bărbatul îşi prinde nevasta cu altul după ce o bat şi o 
schingiuiesc, îi tunde coadele în faţa naşului şi le atârnă pe acoperişul 
porţilor ca să vadă lumea cinstea femeii, iar cel care era prins la nevasta 
altuia era luat şi dus la primărie unde îl închidea într-un coteţ de 
mărăcini, mai multe zile în văzul tuturor". (Cojmăneşti, Mehedinţi, 

Muşlea 1938)-
În cazurile în care soţia a fost prinsă în flagrant ea se plângea 

bărbatului că a fost silită,că ea n-a voit." În anul trecut femeia lui N 
Spiridon a fost prinsă pe drum de mai mulţi flăcăi şi şi-au bătut joc de ea 
şi fiindcă a dat bărbatul peste ei a spus că nu o fost cu voia ei dar 
ducând-se la postul de jandarmi s-a aflat flăcăii au fost puşi la cale de ea 
la cârciumă să se ducă înainte că vine şi ea şi lor nu le-a făcut nimic" 
(Stolniceni Bacău,Muşlea 1938). 

Dacă soţia afla că bărbatul ei e în dragoste cu alta se răzbuna mai 
tare pe ea decât pe el„,o prindea şi o ungea cu glod şi aşa o ducea la judeţ" 
(Brezunt, Bacău Haşdeu 1877); „ se răzbună aruncându-le în faţă vitriol, 
le cătrănesc, le ung cu smoală ţoalele,le smulg semănăturile, le încurcă 
cânepa (Cojmăneşti, Mehedinţi, Muşlea 1938), sau o bate bine „soţia 
care află pe bărbat cu o femeie o bate , o loveşte cu nuiaua peste tot, o 
păruieşte pe ea de nu-i mai voieşte să iasă în lume" (Târzia, Baia 
Muşlea 1938). 

Erau şi situaţii în care având copii soţia „ îşi mustră soţul şi 

seara şi dimineaţa,suferă, nu-şi mai fac trebuirile cum trebuie şi 

îmbătrânesc înainte de vreme". (Rotunda,Baia) 
Pentru a-l cuminţi, soţia când îşi află soţul în dragoste cu alta se 

răzbună pe acea femeie, apelând la vrăjitoare „ să-i face descântece ca s-o 
urască bărbatul ei" (Rotunda, Baia) sau îl leagă „ îi fura brăcinarul şi-l 
spăla în scalda unui mort,după care îl înnoadă, de trei ori, cu mâinile la 
spate zicând cum stă mortul pe pat aşa să şadă şi bărbatul meu acasă" (Ion 
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Creangă, VI, Nr 4 1913. 11 O).Se credea că „ brăcinarul din izmenele unui 
bărbat puse în sicriu cu un mort avea puterea de-al lega să nu mai 
dorească femeii" (Războieni Turda Vuia 1938). 

În satul tradiţional părinţii erau obligaţi „să îngrijească copii până 
sunt mari " (Şicuia Arad Muşlea 1938), şi să-i educe „sunt datori să-i 

educe să-i înzestreze şi să-i însoare" (Stolniceni Bacău Muşlea 1938), iar 
copii aveau datoria să-i cinstească şi să-i asculte „ părinţii erau cinstiţi şi 
cuvântul părinţilor era ascultat fără murmur " (Rotunda Baia Muşlea 
1938) si să-i îngrijească la bătrâneţe „ la bătrâneţe să-i îngrijească când 
sunt bolnavi, să-i înmormânteze şi să facă toate pomenile" (Rotunda 
Baia, Muşlea 1938) 

Educaţia copiilor era făcută de mamă care răspundea de 
moralitatea lor , în special de cea a fetelor, de la vârsta prunciei până la 
căsătorie. Noi născuţii,sub supravegherea mamei, începe să cunoască 

realitatea înconjurător, ia contact cu primele noţiune despre bine şi rău, 
începe să se descurce singur , să umble, să mănânce, să se apere, 
devenind o personalitate indiferent de sex, în priveşte îmbrăcămintea 

„cămăşi lungi atât băieţii cât şi pentru fetiţe", cât educaţia. 
Copilăria este vârsta acumulărilor de cunoştinţe şi de asumare a 

unor responsabilităţi atât în cadrul familiei cât şi în cadrul grupului de 
copii. Integrarea în comunitatea tinerilor se făcea prin primirea în 
rândurile acestora. În general se considera că flăcăii şi fetele au trecut de 
vârsta copilăriei la cea a tinereţii atunci când intrau în horă. 

În horă intrau fetele în ordinea vârstei, întâi fata ce mare apoi 
surorile mai mici care urmau după ce se prima se mărita deoarece şi 

căsătoria se făcea în ordinea naşterii 1„ sătenii care au copii nu voiesc în 
nici un chip să-şi mărite întâi fetele mai mici,sau să însoare băieţii cei 
mici zicând că nu se începe niciodată sacul de la fund" (Nadişa Bacău 
Haşdeu) 

Intrarea în joc se făcea de obicei cu ocazia petrecerii tinerilor la 
sărbătorile de iarnă fetele erau băgate în joc de către unul din conducătorii 
cetei de feciori sau de un fecior care-i rudă o cheamă la joc şi joacă cu ea 
un joc întreg. (Muşlea Oaş 152) 

Intrarea în horă a fetei era un adevărat examen pe care îl dădea atât 
fata cât şi familia ei deoarece băgatul acesteia în joc însemna şi 

schimbarea portului pentru a marca trecerea în grupul fetelor mari 
potenţiale candidate la măritiş. Se considera că un băiat ajunge tânăr „ la 
18 ani iar o copilă la 15 ani, când şi unul şi altul ies în lume , la horă, 
băiatul cu straie bune , de lux şi fata tot aşa cu capul gol şi cu o floare sau 
două în păr" (Dofteana Bacău Haşdeu 1877).Pentru a se mărita o fată 

1În satele din Ţara Oaşului în familiile cu mai multe fete prima care mergea la joc era 
fata mai mare, următoarea aşteaptă până se mărita prima Inf. Covaci Maria, Negreşti 
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trebuia să ştie toarce, coase, să ţeasă cumsecade şi să aibă destulă minte 
la cap , iar feciorul când se pricep la toate lucrurile (Marian 1890 1 O) 

O căsătorie se considera încheiată atunci când doi tineri şi-au unit 
viaţa prin cununia religioasă. Cununia, una din cele 7 Sfinte Taine ale 
Bisericii „sfinţeşte şi înalţă legătura dintre un bărbat şi o femeie de aceea 
căsătoria fără cununie nu era privită cu ochi buni, cei care trăiau 

necununaţi erau consideraţi nelegiuiţi (Dofteana Bacău Haşdeu 1877) 
Se credea că cei care nu se însoară legitim şi mor fără cununie „ e 

vai de ei sărmanii , pe cealaltă lume n-o să aibă soţie la înviere, iar alţii 
zic că degeaba au trăit pe lumea aceasta dacă nu le-au rămas urmaşi care 
să-i pomenească şi să le dea de pomană" (Na.dişa, Bacău Haşdeu 1877), 
iar dacă dau naştere la copii şi nu se cunună, copii sunt consideraţi din 
flori şi sunt desconsideraţi în sat. 

Cei care trăiesc necununaţi „ au păcat mare pe lumea cealaltă şi 
se duc în iad. Trei sunt mai mari păcate să moară copilul nebotezat, să iei 
din neamuri şi să trăieşti necununaţi. Dacă posteşti 9 ani să mănânci 

numai o dată în zi şi atunci de post numai aşa eşti iertat" (Târzia, Baia) 
Prin căsătorie,fata sau băiatul se înstrăinează de familia în care s-a 

născut şi a crescut, de statul de fiu sau fiică şi intrau într-o casă străină în 
care primesc noi neamuri din familia soţiei sau a soţului (socri, cumnaţi, 
cumnate, cuscri etc. ) şi un nou statut de ginere sau noră. 

Fata îşi pierde numele de familie, luând pe cel al soţului şi nu 
mai este cunoscută sub de fata lui (numele tatălui) ca înainte de 
căsătorie, devenind soţia lui (numele soţului). 

Fecioria era bunul cel mai de preţ pe care o fată putea să-l aibă la 
căsătoria,de aceea păstrarea ei era o preocupare importantă atât pentru 
fete cât şi pentru părinţii acestora, mai ales pentru mamele lor. Fecioria 
reprezenta garanţia trăiniciei căsniciei „ dacă mireasa nu era fecioară 
relaţiile dintre soţi erau compromise de la început pentru că soţul îi putea 
scoate ochii că aşa cum a fost fată aşa va fi şi gospodină" (Ion Creangă 
Nr. 4 1914, 100) şi a respectării întocmai a tocmelii privind zestrea dată 
de socrii mici „ dacă se întâmplă ca mireasa să nu-şi fi păstrat fecioria şi 

s-o fi stricat cu altcineva ,iar nu cu acela cu care s-a cununat atunci 
căsnicia începe rău şi se chiar se poate destrăma dacă nu mai obţine ceva 
avere în plus (Dofteana ,Bacău Haşdeu 1877). 

În trecut fecioria fetelor era foarte importantă şi pentru familia lor, 
deoarece dacă acestea sunt descoperite că şi-au pierdut fecioria erau 
batjocorite de membrii comunităţii „ aoleu, a stat vaca, zic femeile despre 
o fată care a păcătuit" (Brezunt, Bacău Haşdeu 1877) şi „ rămâneau de 
cele mai multe ori necăsătorite, sau erau obligate să se căsătoreau cu 
văduvi sau cu flăcăi săraci dacă familia avea avere" (Moişa, Baia ). 
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Pentru ca fetele să nu greşească, după ce erau băgate în horă, erau 
supravegheate de părinţii tot timpul.De la horă fetele trebuiau să vină 

acasă înainte de înserat, iar la şezători trebuiau să fie însoţite de o 
persoană matură „ în nopţile lungi de iarnă se adună fetele şi flăcăi la o 
casă oarecare unde fetele au a toarce cânepa sau scarmănă lâna iar flăcăii 
joacă singuri până se silesc fetele a-şi găta lucru început apoi joacă cu 
ele. Din asemenea întâlniri ar ieşi mari scandaluri dacă mama fetei n-ar 
însoţi-o, pentru că unele fete neavând stăpânire îşi pierd onoarea la aceste 
petreceri" (Nadişa Bacău Haşdeu 1877). 

Dacă fata n-a avut stăpânire şi şi-a pierdut fecioria în trecut era o 
tragedie atât pentru ea cât şi pentru familia ei. Pentru familia fetei 
pierderea fecioriei era un semn că nu şi-a educat şi nu şi-a păzit bine 
fata, iar pentru fată greşeala avea consecinţe neplăcute deoarece era 
batjocorită de membrii comunităţii şi „ rămâneau de cele mai multe ori 
necăsătorite, sau erau obligate să se căsătoreau cu văduvi sau cu flăcăi 
săraci dacă familia avea avere" (Moişa, Baia Muşlea 1938 ) 

Cea mai veche menţiune privind importanţa fecioriei miresei o 
găsim la D. Cantemir, care arată că„ dacă fata a fost fecioară nu numai că 
toate sunt bune dar părinţii ei sunt ospătaţi cu o masă strălucită, iar după 
al doilea fel de bucate se arată fiecăruia, cămaşa cu semnele fecioriei pe 
care toţi obişnuiesc să pună un mic dar. Iar dacă fiica lor s-a făcut de 
ocară din pricina unei împreunări neîngăduite mirele îşi aduce a doua zi 
prietenii cărora le arată cum şi-a găsit mireasa spurcată. Aceştia aduc 
pentru ea cea mai proastă căruţă şi cu hamuri rupte , înhamă în locul 
cailor pe părinţii ei şi-i silesc cu bătaia să-şi ducă înapoi acasă, ca pe o 
curvă, fiica aşezată. Nimănui nu-i este îngăduit să împiedice acest lucru 
pe drum ,şi dacă cineva ar cuteza să slobozeancă pe părinţi, acela ar fi 
pedepsit nu numai cu bătaia ci de judecător, ca un călcător al legilor şi 
obiceiurilor ţării. Bărbatul opreşte toată zestrea şi dacă el a făcut 

cheltuielile le primeşte îndărăt la porunca judecătorilor de la părinţii 
care şi-au nu şi-au păzit fata. Asta se întâmplă numai printre ţărani, cu 
oamenii aceia simpli dar nu printre boieri care îşi priveghează fetele mai 
îndeaproape . Când află că fata lor s-a găsit spurcată răscumpără 

necinstea fetei cu o zestre mai mare de sate sau bani" 1 

Medicul •braşovean Andreas Wolf arăta, la 1806 în legătură cu 
pedepsirea mireselor greşite „ cele mai importante neamuri femeieşti din 
partea mirelui merg după noaptea nunţii în odaia de dormita tinerei 
perechi şi cercetează cămaşa miresei. Dacă află pe ea semne sigure,pe 
care dorinţa lor le aşteaptă, încep să strige de bucurie, ca să afle toată 
lumea că mireasa şi-a păstrat floarea tinereţii pentru mirele ei. Când 

1 Dimitrie Cantemir,Descrierea Moldovei cap XVIII Despre obiceiurile la logodnă şi 
nuntă 
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sosesc nuntaşii cămaşa se pune ca un steag, într-o prăjină lungă,care este 
jucat de vomic. Vai de mireasa unde astfel de semn nu s-arată şi de trei 
ori vai de părinţii pe capul cărora cade o asemenea nenorocire, fata li se 
trimite acasă ruşinată şi batjocorită, ori zestrea trebuie mărită" (Pamfile 
T. 1919 83) 

Obiceiul de a anunţa nuntaşii că mireasa a fost sau nu fată s-a 
păstrat până la sfârşitul secolului al XIX-iea prin arătarea cămaşa miresei 
„poporul ţine foarte mult la fecioria miresei, ca dovadă despre aceasta se 
cere cămaşa nopţii întâi " (Dofteana, Bacău Haşdeu 1877) şi era un bun 
prilej de comentarii. 

Fecioriei miresei erau căutată la cămaşa cu care a dormit mireasa 
şi la patul în care au dormit cu mirele în prima noapte după cununie de 
către Mama mirelui (Rotunda Baia Muşlea 1938), „ nuna împreună cu 
mama mirelui care o primeneşte pe mireasă luând cămaşa pentru a 
constata fecioria." (Dofteana Bacău Haşdeu 1877), 

Dacă pe cămaşa miresei „ se găseşte urme vizibile de virginitate 
o joacă în văzul tuturor iar nuntaşii primesc rachiu roşu într-o sticlă legată 
cu o cordică roşie la gât,joacă strigând tot felul de strigături. (Rotunda, 
Baia,Muşleal 938 ), „i se arăta cămaşa la mai mulţi oamenii, unii o 
puneau într-o prăjină şi mergea cu ea spânzurată prin sat, lăutarii cântând 
şi nuntaşii jucând cămaşa miresei . Mai aveau cu ei un cocoş roşu şi 

sticle cu vin roşu, vinul îl beau ,iar pe cocoş îl jucau pe sus" (Brusturoasa 
Bacău Haşdeu 1877), „ trimite la părinţii fetei rachiu roşu pus în sticle la 
gâtul cărora au pus o cordică roşie pe care-l joacă pe drum, iar tinerii se 
duc cu un colac" (Dofteana Bacău Haşdeu 1877) 

Dacă mireasa nu şi-a păstrat fecioria atunci: „în trecut, nuna cea 
mare şi alte femei îi punea miresei a doua zi o pereche de iţe la gât şi o 
jucau cu acestea agăţate la gât pe drum, lăutarii cântând şi publicul 
râzând. (Rotunda Baia Muşlea 1938 ); „ în trecut i se punea a două zi, de 
către nuna cea mare şi alte femei, o pereche de iţe la gât şi pe drum o 
jucau cu iţele la gât, lăutarii cântând şi publicul râzând ." (Brusturoasa 
Bacău Muşlea 1877). 

În unele localităţi din a doua jumătate a secolului al XIX-iea 
problema fecioriei miresei se putea rezolva între familiile celor doi 
tinerii, fără a se aduce la cunoştinţa comunităţii. Părinţii fetei pentru a nu 
se face de ruşine mai dădeau ceva zestre în plus „în timpurile vechi se 
ţinea mult la fecioria miresei, acum dacă mireasa n-a fost fată mare, 
ginerele mai cerea ceva zestre, iar dacă nu primea o alunga, dar nu prea 
se întâmpla asta pentru că părinţii fetei ca să nu se facă de ruşine îi da. ". 
(Stolniceni Bacău Muşlea 1938). 

Dacă fecioria miresei nu se putea repara prin mărirea zestrei „ 
mireasa se trimite acasă la părinţi" (Cojmăneşti Mehedinţi Muşlea) Dar 
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alungarea miresei depindea de familia mirelui şi de bărbat deoarece , 
„dacă o trimite acasă atunci nu-i mai poate păstra zestrea, care trebuie 
restituită până la cel din urmă petic de haină şi atunci mai bine rabdă asta 
şi n-o mai face publică" (Şicuia Arad Muşlea 1938). 

Situaţia era mult mai gravă atunci când fata şi-a pierdut fecioria şi 
rămânea gravidă şi cu toate insistenţele pe lână băiat s-o ia„ plânge, se 
roagă, făgăduieşte" acesta n-o ia şi ea rămâne cu ruşinea" (Târzîa Baia 
Muşlea 1938). Când aflau părinţii aceştia o băteau pe fată iar pe lângă 
flăcău „ umblă binişor ca s-o ia, promiţând să-i dea mai multă avere, 
numai să nu necinstească casa, mai ales când mai au şi alte fete mai mici, 
că apoi nu le poate mărita" (Moişa, Baia, Muşlea 1938). 

Fetele care şi-a pierdut cinstea şi rămâneau gravide ea avea o 
situaţie ingrată în cadrul comunităţii pentru că erau excluse din rândul 
fetelor mari, iar în rândul nevestelor nu era primită până nu se supunea 
unui simulacru de cununie „ o luau două femei şi o duceau la o salcie, 
unde după ce îi împletea părul ca la neveste şi o înveleau, o întorceau de 
trei ori în jurul salciei zicând cunună-se roaba lui Dumnezeu cu salcia 
(Butură V.1992 311). 

Fetele gravide nu mai aveau voie „să poarte flori pe cap şi să 

umble cu capul descoperit" (Dofteana Bacău Haşdeu 1877) iar, în 
perioada sarcinii când ar fi trebuit să se bucure de protecţie,ea era 
ostracizată dacă "aveau îndrăzneala să meargă la biserică preoteasa care 
şedea în fruntea gospodinelor din sat , se sfătuia cu câteva gospodine şi 
lega în pridvorul bisericii pe fata. neruşinată. Preuteasa pregătea un bariz 
sau un tulpan negru şi o batistă de cap , o gospodină chema fata în pridvor 
unde preoteasa şi gospodinele o prindea şi-i smulgeau florile sau 
gătelile de pe cap , căci fetele se duc la biserică cu capul gol, îi lega 
capul cu batista şi o îmbrobodeau cu tulpan şi o aşezau în urma 
nevestelor tinere. O asemenea ruşine se împrăştia ca fulgerul prin sat că 
fata a fost legată şi ruşinea ei o trăgeau şi părinţii ei carte adesea o 
alungau (Lupescu,M 1919). 

Pentru a nu se afla în cadrul comunităţii ,fetele mai îndrăzneţe 
pica pe cuptor la familia feciorului „ da că o fată se întâmpla şi greşea cu 
un băiat şi el nu voia s-o ia ,fata se ducea şi pică pe cuptor acasă la 
părinţii lui şi numai întreba dacă vreau să facă nunta sau nu" (Ciubotariu 
I.H 2002 42) „ şi mai totdeauna se întâmplau căsătorii părinţii tinerilor 
erau obligaţi să pună la cale nunta" (Ştefănucă P. V 1933 97). 

In situaţia în care se cunoaşte vinovatul şi acesta nu vrea s-o ia „ 
fata şi familia ei îl poate da în judecată şi judecata îl condamnă s-o ia 
sau„ In sat sunt trei cazuri când au rămas trei fete însărcinate, două au 
născut, iar una a avortat pusă la cale de făptuitor. Până acum au fost 
ţinute cu vorba că le ia, acum sunt în cercetare. Dacă băiatul nu este 
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cunoscut sau a fugit şi nu este găsit atunci fata rămâne cu ruşinea şi era 
silită să se mărite cu un văduv divorţat sau,dacă are avere, cu flăcău mai 
sărac Sunt câteva cazuri când flăcăi din alte sate au venit cu traista în 
băţ,adică numai cu hainele de pe ei şi au luat fete cu copii, s-au măritat 
devenind argaţi la femeia şi copii altuia (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938). 

Copii acestor fete aveau şi de suferit fiind socotiţi ai nimănui, 
„lepădături plămădiţi la propteaua gardului, prin şanţuri, prin buruieni, pe 
sub garduri. (Stolniceni Bacău Muşlea 1938) şi erau numiţi copii din 
flori. În unele localităţi termenul de· copil era un nume de batjocură „ 
nimeni nu întreabă câţi copii ai? Ci câţi prunci ai? Cu numele de copil sau 
copilă sunt numiţi de popor numai cei născuţi din flori cărora nu li se 
ştie cine le-a fost tată ci numai mamă. Poporul le mai spune şi copii 
pierduţi. (Şicuia, Arad Muşlea 1938) 

Copii din flori poartă numele părinţilor fetei „într-o zi o fată de 
clasa I-a spunea sunt a lui cutare adică a lui bunicul său. M-o făcut 
mama de fată mare de nici ea nu ştie cu cine că avea atunci pe mai mulţi 
Apoi ce să faci trăieşti cu cine poţi că dă Dumnezeu auzi zicând câte vreo 
femeie necinstită. Se aude că au o inteligenţă deosebită, dacă tatăl îi 
recunoaşte oricât de târziu se bucură de aceleaşi drepturi ca ceilalţi copii 
(Moişa Baia) 

După desfiinţarea iobăgiei greşeala fetei putea fi rezolvată pe cale 
amiabilă de către părinţii celor doi, prin mărirea zestrei acesteia „dacă 
părinţii prind de veste că fata lor a rămas gravidă pentru a-l obliga pe 
flăcău s-o ia preferă să-i dea mai multă avere numai să nu necinstească 
casa, mai ales când mai au şi alte fete mai mici că apoi nu le mai poate 
mărita (Moisa, Baia Muşlea 1938) 

Dar, chiar dacă primeau mai multă avere ca zestre ,fetele cu copii 
se puteau căsători numai cu „ un flăcău sărac din sat , din sămânţă mai 
rea, sau cu flăcăi veniţi din alte sate , sunt câteva cazuri că flăcăi din alte 
sate au luat fete cu copii şi stau în casele lor, ei au venit numai cu cât era 
pe ei, cu traista în băţ, s-au măritat devenind argaţi la nevastă şi la copii 
altuia"dar după căsătorie „bărbatul şi socrii o mustră mereu spunându-i 
că a fost curvă" de (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938) . 

Tinerele familii îndată după căsătorie doreau să fie binecuvântate 
cu copii, soţia pentru a nu fi mustrate de şot şi de familia acestuia că este 
stearpă, despre femeile sterpe se spunea că „ nu sunt iubite de Dumnezeu 
de aceea nu pot face copii", de aceea pentru a rămâne gravide, tinerele 
femei apelau la forţele divine, ţineau posturi, „postul Vinerii Mari, o 
săptămână nu mâncau decât o dată pe zi, de sec,iar în duminica următoare 
plăteau o slujbă". (. Marian S. FI Naşterea, 3) 

Familiile care nu puteau avea copii pentru a avea cine sa-1 
îngrijească la bătrâneţe şi a-i înmormânta respectând datina, luau copii de 
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suflet. Copii de suflet se luau dintre : „ cei rămaşi fără părinţi sau de la 
rudele apropiate şi mai sărace" (Stolniceni, Bacău Muşlea 1938); „de la 
străini de la azil, copii aruncaţi" (Cojmăneşti Mehedinţi Muşlea 1938). 

Luau copii de suflet şi „ oamenii care au copii şi având avere şi 

văzând că unele fete mari au copii fără a fi măritate iau de la ele copii pe 
care îi cresc şi-i înzestrează cu ce-i lasă inima" (Brusturoasa Bacău 
Haşdeu 1877). 

Când se luau copii de suflet „ se consultă bărbatul cu femeia şi 

numai cu consimţământul amândoura iau copil de suflet (Brezunt Bacău 
Haşdeu 1877) Obiceiul era când se luau copii de suflet ,dacă copilul e 
mic „ se ia peste o apă sau peste o punte ,iar dacă-i mai mărişor se ia în 
pielea goală ca să-l îmbrace cel care-l ia de suflet" (Dofteana Bacău 
Haşdeu 1877), sau „ părinţii lui îl îmbracă cu haine noi şi--1 dau pe 
fereastră părintelui de suflet care-i dă în schimb un ban" (Brezunt Bacău 
Haşdeu 1877) 

Când se dă copii de suflet se cheamă 2-3 neamuri mai de aproape 
şi 2- 3 vecini şi „ părintele copilului îl ia în braţe, îi face cruce de trei ori 
pe frunte zicând Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru cel 
preasfânt şi puternic eu dăruiesc pe copilul meu ... pe vecie şi Te rog 
bunule Doamne să-l binecuvântezi şi să-i porţi de grijă şi să-i dai minte şi 
înţelepciune .Amin. Cel care ia copilul de suflet îl ia în braţe , îi face şi el 
cruce şi-l sărută de trei ori pe frunte şi zice: Eu primesc să iau de suflet 
pe copilul lui ... şi-L rog pe bunul Dumnezeu să-mi ajute să-i fiu ca un 
părinte adevărat, să-i port de grijă, să-l pot creşte în cinste şi omenie după 
voinţa lui Dumnezeu ,iar lui să-i dea minte şi înţelepciune ca în toată 
vremea să mă asculte şi respecte ca un adevărat fiu şi să-mi astâmpere şi 
mângâie bătrâneţile vieţii Amin. După asta urmează o mică cinste cu 
mâncare şi băutură" (Şicuia, Arad Muşlea 1938) 

La luarea unui copil de suflet unii fac înscris cu părinţii adevăraţi 
ai copilului ce l-au dat de suflet,obligându-se a-l înzestra ca pe un copil a 
lui, dacă va fi supus şi ascultător" (Brusturoasa Bacău. Haşdeu 1877). 
copii mici de un an se luau legal cu acte şi se transcriu în registru de 
adopţii la primărie. Când se trece pe numele celui care l-a înfiat se face 
şi menţiunea că a fost înfiat (Cojmăneşti Mehedinţi Muşlea 1938). 

Între copii adoptaţi şi părinţii lor adoptivi sunt aceleaşi raporturi 
şi datorii ca şi între părinţii şi copii lor adevăraţi. Copii adoptaţi poartă 
numele părinţilor care i-au înfiat, au dreptul la moştenire, ascultă de ei 
şi-i respectă , le spun mamă şi tată 

Se mai iau de suflet şi astfel i se trece toată averea pe numele unui 
băiat sau a unei fete fără a i se face formele prin stare civilă "în timpurile 
vechi se adunau mai mulţi vecini, li se spuneau megieşi ca martori şi 

spunea bărbatul şi femeia că vor să vor să dea danie toată averea şi 
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construcţiile şi casa se dau danie". (Stolniceni Bacău Muşlea 1938). 
Băiatul sau fata care a primit dania sunt obligaţi să-i întreţină pe bătrâni 
până la moarte, să-i înmormânteze şi să le poarte de grijă după moarte. 

Drepturile şi datoriile copiilor de suflet sunt întocmai ca şi ale 
copiilor adevăraţi. Începând de la adoptare ei poartă numele noului tată 
pe care-l numesc astfel, iar pe soţia lui mamă. Legăturile copiilor de suflet 
cu părinţii lui adevăraţi sunt considerate de acum înainte numai ca între 
rude mai de aproape, deşi copilul le spune acestora şi mai departe tată şi 
mamă. Însă aceşti părinţi nu mai au asupra copilului de suflet nici un fel 
de drept şi nici o putere , acestea trecând toate asupra adaptatorului În ce 
priveşte felul copiilor adoptaţi nu sunt preferaţi copii din flori, şi mai 
demult era aşa (Şi cula, Arad Muşlea 193) 
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